CADA4U(-XS)
MASCHINENBAU-
Symbolbibliothek

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek
fur CAD4U & CAD4U-XS

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 1



Copyright © C-TECHNIK Software GmbH - Deutschland

Dieses Handbuch ist urheberrechtlich geschiitzt. Die dadurch
begriindeten Rechte, insbesondere auf die Ubersetzung, des
Nachdruckes, der Funksendung, der Wiedergabe auf fotomechanischem
oder &hnlichem Wege sowie der Speicherung und Auswertung in EDV-
Anlagen, bleiben auch bei auszugsweiser Verwertung - ohne vorherige
schriftliche Zustimmung durch die C-TECHNIK Software GmbH, Im
Vogelsang 9, 74861 Neudenau - vorbehalten.

Microsoft®, Windows® und IntelliMouse® sind eingetragene Warenzeichen
der Microsoft Corp.

Adobe® Acrobat® ist eingetragenes Warenzeichen der
Adobe Systems Incorp.

CADA4U® ist ein registriertes Warenzeichen der
C-TECHNIK Software GmbH - Deutschland.

In diesem Handbuch werden etwa bestehende Patente, Gebrauchs-
muster oder Warenzeichen nicht erwahnt. Wenn ein solcher Hinweis
fehlt, heil3t das also nicht, dalR eine Ware oder ein Warenname frei ist.

Bei der Zusammenstellung von Texten und Abbildungen wurde mit
grofter Sorgfalt vorgegangen. Trotzdem kénnen Fehler nicht vollstandig
ausgeschlossen werden. Der Herausgeber und die Autoren kénnen fir
fehlerhafte Angaben und deren Folgen weder eine juristische
Verantwortung noch irgendeine Haftung dbernehmen.

Fur Verbesserungsvorschldge und Hinweise auf Fehler ist der
Herausgeber dankbar.

C-TECHNIK Software GmbH

Im Vogelsang 9
74861 Neudenau
Germany

info@c-technik.de

Anderungen vorbehalten!
Stand August 2010

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite o 2



Inhalt

CAD4U(-XS) MASCHINENBAU-Symbolbibliothek 1
] = | U PTPR 3
Vorwort 4
AlIGEMEINE INTOS....c e e e s s e e e e e s e s reeeeeeeaeanes 4
Warum ein Maschinenbau-Symbolbibliothek?............ccccccooniiii e, 4

Fur wen ist die MASCHINENBAU-Symbolbibliothek geeignet?...................... 5

Umfang der Symbolbibliothek ..............oooii e 5
Installation 7
EMPIENIUNGEN ...t e e e 7
Ebenentabelle SICREIN ... 7
SymbOol-INAEeXSEItEN KOPIEIEN.......ciiiiiiieie et e e 7
EIiNStellUNGEN KOPIEIEN. ....cciiiii ittt e e e e e e e e e eaaeas 9
Aufbau der Symbolbibliothek 11
EDENENIADEIIE ... 11

[T a1 T=T o] o1 (=T (] o P TR 11

=0 0 = 1Y B o 12

[2TC g1 K0 g T PSSP 12

Plotten (NUF CADAU 1) ..ottt e e 13
Verschiedene EiNStellUNgeN ........c..ooiiiiiiiiiiiiiee e 13

Einstellung MBLG_05.PEN.........cocoiiiiiiiiiiiii e 14

Einstellung MBLG_O7.PEN.......c.cooiiiiiiee et tee e 15

Stiftplazierung im Plotterkarusell.............ooo e 15

PlottertreiDer ANAEIMN ........ooi e 16

Grafische Symbolbibliothek ... 17
SETUKEUT ettt sttt e e et e e e seb e e e s snba e e e s snbaeeeeabaeeaeans 17
UDErSICHESZEICANUNGEN.......cuviitiieiicte ettt sttt st e et esre e s b e 18
Unterteilung der MASCHINENBAU- SymbolbibliotheK.............cccovvvevrieeiiiicieieeee, 19

1. Formate und Maschinenbau-Formate ..........ccccccoveeeiiiiie e 19

2. Maschinenbau-Zeichnungshilfen ............ccccovie e, 19

3. Maschinenbau-SymbOIe ..........c..cooiiiiiiii e 19

Indexnummern Uber 60000..........ccueeiiiiiiiiiieire e e e e e e e e e s seeeeeeees 19

Blattrander und Schriftfelder ......... ..o 19

P APIEIGIOSSE ... teeeeeeee ettt e ettt e e e e et b et e e e e e e e b e e e e e e e e e e e anraanaaaaaas 20
MasSStabS-VeranderUNGEN ........c...uuiiiiiie ettt e e e e e 21
ANMEIKUNGEN ...ttt e e e e e e e bbb e e e e e e e e e s anbebeeeeaaeeeannns 21
SYMDBOIE BINSEIZEN.........iiiieiiee e 21

LT o 1 | SO P PP TR TP 22

Uberschreiben von SYmbBOREIIEN ...........ccccevveveeeeeeieee e 22

LC 1111 PRI 22
Indexseiten-Ubersicht 23
8 o= 2] Tol o RO 23

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite o 3



Vorwort

Allgemeine Infos

Mit der vorliegenden MASCHINENBAU-Symbolbibliothek soll Ihnen die
Mdglichkeit geboten werden, Ihr CAD4U(-XS) noch effektiver einzu-
setzen. Durch die dazugehdrende Bibliothek mit den wichtigsten
Grundsymbolen ist bereits ein umfangreicher Grundstock fur die tagliche
Arbeit mit CAD4U(-XS), im Bereich des Maschinenbaus, geschaffen. Zu
dieser Bibliothek wird noch eine entsprechende Ebenentabelle, sowie
Einstellungen fir Bemal3ung und Plotter mitgeliefert.

Dadurch steht Ihnen eine, in sich geschlossene Einheit zur Verfligung,
die in nahezu allen Anwendungsbereichen des Maschinenbaus einge-
setzt werden kann.

Die Zeichnungen in der grafischen Bibliothek und alle anderen
Einstellungen halten sich soweit wie mdglich an die entsprechenden
Normen. Sie kénnen die vorgegebene Einstellung nattrlich auch fir ihre
speziellen Bedirfnisse verandern, da CAD4U(-XS) sehr variabel
angepalit werden kann.

Selbstverstandlich kann das Symbolbibliothek auch auf CAD4U-XS
eingesetzt werden.

Bitte beachten Sie, daf® die Funktion PLOTTEN nur in CAD4U zur
Verfluigung steht, jedoch nicht in CAD4U-XS.

Warum ein Maschinenbau-Symbolbibliothek?

Die vorliegende MASCHINENBAU -Symbolbibliothek soll in erster Linie
der Arbeitserleichterung dienen und die vielféltigen Mdglichkeiten von
CAD4U(-XS) ausnitzen. Daneben ist es auch mdglich auf Zeichnungen
anderer Anwender oder auf andere Bibliotheken zuriickzugreifen, die mit
dem Modul erstellt wurden. Der grof3te Vorteil liegt jedoch darin, dai alle
Einstellungen fur den entsprechenden Bereich schon getroffen wurden.
Somit kann man sich von der ersten Minute an auf das Zeichnen
konzentrieren. Durch die Komponenten, die in der grafischen Bibliothek
enthalten sind, steht Thnen ein Grundstock an verschiedensten
Normteilen und Elementen zur Verfiigung, der natirlich noch beliebig
erweitert werden kann. Die Symbole in der Bibliothek wurden so
ausgewabhlt, daf3 sie von mdglichst allen Anwendern genutzt werden
kdénnen. Deshalb wurde auf spezielle Dinge bewul3t verzichtet. Natirlich
ist es aber kein Problem o6fter bendtigte Teile, auf die gleiche Art und
Weise abzuspeichern.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite 0 4



Fur wen ist die MASCHINENBAU-Symbolbibliothek
geeignet?

Fur alle, die im Bereich des MASCHINENBAUSs Zeichnungen mit CAD4U
oder CAD4U-XS erstellen. Sie finden mit dem Maschinenbau-
Symbolbibliothek das spezielle Werkzeug fir die vielféaltigsten Aufgaben
und Probleme im Zeichenalltag. Dies gilt nicht nur fir gréRere
Unternehmen sondern vor allem fir kleinere Betriebe und Zeichenbiros,
in denen der Inhaber oft alles selbst konstruiert, zeichnet und organisiert.
Das Maschinenbau-Symbolbibliothek nimmt ihm hier im Bereich des
Zeichnens sehr viel Arbeit ab, so dal} wieder mehr Zeit fuir andere
wichtige Dinge zur Verfigung steht.

Das Symbolbibliothek fiigt sich in die Struktur von CAD4U(-XS) ein und
wird somit automatisch zu einem Teil des Programmes, den Sie bald
nicht mehr missen mdchten. Sie brauchen auch nichts Neues dazu
lernen, die MASCHINENBAU-Symbolbibliothek wird genauso bedient wie
Sie es seither von CAD4U(-XS) gewohnt sind.

Umfang der Symbolbibliothek

Zur MASCHINENBAU -Symbolbibliothek gehéren — neben den
Indexseiten, die die Komponenten enthalten — mehrere Dateien, die
grundlegende Einstellungen und Vorlagen beinhalten. Diese sind fir die
Funktionsfahigkeit der Symbolbibliothek unerlatlich.

Die Dateien enthalten Einstellungen fir:

Ebenentabelle

= SYMBOLLAYERS.LFT
Die Datei SYMBOLLAYERS . LFT enthalt die vordefinierte Ebenentabelle.
Diese ist fir die Arbeit mit der MASCHINENBAU-Symbolbibliothek
aulerst wichtig, da nur so ein sinnvolles Arbeiten méglich ist.
Bemallung

= MBLG_05.DIM

= MBLG_07.DIM
Diese Dateien beinhalten die Grundeinstellungen fiir eine normgerechte
Bemafiung nach DIN 406.
Plotten (nur CAD4U !)

= MBLG_O05.PEN

= MBLG_O07.PEN
Diese Dateien enthalten Einstellungen tber Linientypen und
Linienbreiten, die fir das Plotten notwendig sind.

Beispiel: PLOTTEN-Palette

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite ¢ 5



Stift-Laden
Stitt-Speich.

Nach dem Anklicken der Option ,Stift-Laden” erscheint das Fenster ,Stift-
Katalog“, aus dem dann die entsprechende Datei ausgewahlt werden
kann.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite ¢ 6



Installation

Empfehlungen

Vor der Installation der MASCHINENBAU-Symbolbibliothek mufR3
CAD4U(-XS) installiert sein. Die gesamte Symbolbibliothek basiert auf
einer entsprechenden Ebenentabelle, die unbedingt mit itbernommen
werden muf3. Deshalb kann es sein, dal’ Sie Zeichnungen, die mit einer
anderen Ebenentabelle erstellt wurden, &ndern missen, damit diese
spater weiterverwendet werden kénnen.

Ebenentabelle sichern

Ll

Fur den Fall, dal® Sie in CAD4U(-XS) schon eine eigene Ebenentabelle
angelegt haben, sollten Sie sich diese Datei vor der Installation der
Symbolbibliothek sichern, da diese Einstellung bei der Installation
Uberschrieben werden konnte.

Offnen Sie mit EINSTELLEN / EBENE die EBENENTABELLE und
klicken dort auf das Speichern-Symbol und geben Sie lhrer seitherigen
Ebenentabelle einen Dateinamen.

Symbol-Indexseiten kopieren

Einfigen der MASCHINENBAU-Symbol-Indexseiten in lhre
bestehende Zeichnungsbibliothek

Starten Sie zuerst CAD4U(-XS).

Die Indexseiten der grafischen Bibliothek werden durch den Befehl
BIBLIOTHEK / WARTUNG / INDEX KOPIEREN kopiert.

Im ersten Schritt muss die Ursprungsbibliothek definiert werden:
Im Feld ,Laufwerk” z.B. das CD-ROM-Laufwerk auswahlen.
Navigieren Sie anschlieRend bei ,,Ordner nach

\Zusatzmodule
\Maschinenbau-Symbole
MASCHLIB

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite o 7



Urgprungsbibliothek =

[..] A Abbrech
(D3 4 _Abbrechen |
[ID=00001]

[ID=00002]

(ID00700]

fid11853] [~ |

Laufwerke:

I [d4] = I

ID:\MASCHLIB 'l

Sobald MASCHLIB als Bibliothek korrekt gefunden und die erste Seite
verkleinert angezeigt wird, klicken Sie zur Bestétigung auf OK.

Markieren Sie die zu kopierenden Indexseiten (Mit der SHIFT- und der
CTRL (STRG)-Taste kdnnen alle oder bestimmte Indexseiten ausgewahit
werden). Klicken Sie zur Bestatigung auf OK.

Indexseiten zum Kopieren wahlen

[ x|
urnmmer | MName | Erstellt | Wersion |;| (0] I

M
B Senkural 94,1932 20,0
Senkung? 5.4.1992 200, Abbrechen
Mutter 1 941992 200
Mutter 2 94,1932 20,0
Mutter 3 94,1932 20,0
Mutter 4 94,1332 20.0j
GuwStifte 10.4.1952 20.0;
Nieten 94,1932 20,0
SiRinge] 94,1932 20,0
I Scheibel 94,1932 20.0] =
| | »

D:AMASCHLIE Pfadname éndeml

Nun muss als Zielbibliothek Ihre bestehende Bibliothek definiert
werden:
z.B. D:\CAD4ULIB

Zielbibliothek =

[..] ﬂ Abbrechen |
[ID00000]

ID300001]
[ID300002]
(ID3X00003]
[id<00004] =|

Laufwerke:

1 =]
ID:\21\H0Iinb VI

Sobald lhre ausgewahlte Bibliothek korrekt gefunden und die erste Seite
verkleinert angezeigt wird, klicken Sie zur Bestétigung auf OK.
Nun werden die Indexseiten kopiert und eingetragen.

Bitte versuchen Sie niemals Indexseiten mit Hilfe des WINDOWS-
Explorers oder mit einem DOS-Befehl zu kopieren, zu verschieben
oder zu lI8schen!

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite o 8



Dies ist nicht méglich und kann u.U. sogar zur Zerstérung der
Bibliotheksstruktur fihren.

Beim Kopieren der Indexseiten 62280-62285 kann es mdglich sein, daf?
Sie die folgende Meldung erhalten:

CAD4U Windows Application E

& Exigtierende K.omponenten auf Indexzeite 62281 in der Zielbibliothek, Lberzchreiben?

Hein |

Klicken Sie auf ,Nein“.

Diese Meldung erscheint wenn zuerst die Indexseite 62280 und
anschlieend die Indexseiten 62281-62285 in die Zielbibliothek kopiert
werden. Sie besagt, dal’ der Inhalt der gerade kopierten Seite schon in
irgendeiner Form in der Zielbibliothek vorhanden ist. Da es sich aber um
die gleichen Daten handelt ist es nicht notwendig, diese zu
Uberschreiben.

Nach dem AbschluR des Kopiervorganges befinden sich die Indexseiten
mit der Maschinenbaubibliothek nun in Ihrer Bibliothek. Damit haben Sie
Zugriff auf die Symbole der Symbolbibliothek.

Einstellungen kopieren

Einfigen der Einstellungs-Dateien
(*.LFT, *.DIM und *.PEN )

Zuletzt mussen noch die Dateien
= SymbolLayers.LFT

MBLG_O5.DIM

= MBLG_O7.DIM

MBLG_O5.PEN

MBLG_O7.PEN

mit Hilfe des Datei-Explorers manuell aus dem
CD-ROM-Verzeichnis

\Zusatzmodule
\Maschinenbau-Symbole
\AppData

ins CAD4U(-XS)-Anwendungsdaten-Verzeichnis auf der Festplatte
kopiert werden.

Achtung: Es handelt sich hierbei nicht um das Programm-Verzeichnis!
Die Bezeichnung dieses Anwendungsdaten-Verzeichnisses variiert mit
der jeweiligen Betriebssystem-Version:

Im Falle von Windows XP miissen Sie diese Dateien in den Ordner

C:\Dokumente und Einstellungen
\All Users
\Anwendungsdaten
\C-TECHNIK
\CAD4U

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite ¢ 9



kopieren.

Im Falle von Windows Vista und 7 missen Sie diese Dateien in den
Ordner

C:\Benutzer
\AIl Users
\C-TECHNIK

\CAD4U

kopieren.

Dies ist einer der wenigen Falle, bei dem Sie Dateien mit Hilfe des
Explorers kopieren und einfligen kénnen.

Die CAD4U(-XS)-Bibliothek darf dagegen niemals mit dem Explorer
bearbeitet werden, sondern nur mit den dafiir vorgesehenen
Befehlen von CAD4U(-XS).

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite ¢ 10



Aufbau der Symbolbibliothek

Ebenentabelle

Die Ebenentabelle bildet das Rickgrat der MASCHINENBAU -
Symbolbibliothek. Darin sind wichtige Einstellungen vorgegeben, an die
Sie sich unbedingt halten sollten. Dies ist deshalb so wichtig, da durch
eine Veranderung der Ebenentabelle alle anderen Teile des
Anwendungs-moduls nicht mehr korrekt funktionieren. Alle Einstellungen
der BemaRung, der Plotterstiftzuweisung sowie die Zeichnungen in der
Bibliothek basieren auf dieser Ebenentabelle.

Die Ebenentabelle wurde so gegliedert, daf3 sie von allen CAD4U(-XS)-
Anwendern Gbernommen werden kann. Das hat den Vorteil, daf3 jede
Bibliothek auch in anderen Bereichen genutzt werden kann. So kénnen
z.B. Blattrander, sowohl im MASCHINENBAU, im Bereich der
ARCHITEKTUR, der Pneumatik oder der Holztechnik eingesetzt werden.

Mit EINSTELLEN / EBENE starten Sie die EBENENTABELLE.
Klicken Sie auf die OFFNEN-Taste und wahlen Sie die Datei
SymbolLayers. It zum Offnen aus.

Ebenentabelle SymbolLayers. 1ft

EBEMEN-NAME | EBEME | aNZEIGE | FARBE | LT | LB
@ Diverse 1] Ja b & 1
£8 Sichibare Linien / Visible lnes 1 AT 21 T —
E8 verdeckte Kanten / Hidden lines 2 Ja I Be=-- 1
£F Mittelinien / Centrefines 3 JA ] Fe=—-1
£ schraffur / Hatching 4 i EI .
@Bemassung / Dimengions 5 Ji 1 1— 1
EiTen B A E 1— 1
gHilfslinien / Helplines 7 Ja 15 1—
& suichPunkt / Dash-dat-ines g JA 4] 8 1
£ symbols g s SEEE 1 — 1

Linienbreiten

Auf allen Ebenen wird mit Linienbreite 1 gezeichnet. Bei den Ebenen 0
und 6 sind zusatzlich die Linienbreiten B, 2, 3, 4 und 5 zulassig. Damit
wird erreicht, daf3 Linien fur die keine spezielle Ebene zur Verfigung
steht, auf Ebene 0 gezeichnet und individuell eingestellt werden kénnen.
Mit Ebene 0 kdnnen auch verschiedene Linientypen gezeichnet werden.

Bei Ebene 6 ist es notwendig bei verschiedenen Texthéhen auch die
entsprechende Linienbreite zu verandern. Dies kann im TEXTE-Meni
ganz unten links eingestellt werden.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 11



Die folgende Liste zeigt bei welcher Einstellung der Ebenen 0 und 6 die
entsprechende Linienbreite ausgeplottet wird.

1 = 0,25 mm
B = 0,35mm
2 = 0,50 mm
3 = 0,70 mm
4 = 1,00 mm

Auf einen Stift mit der Strichstarke 0,18 mm wurde bewu(3t
verzichtet, da solche diinnen Stifte sehr schnell verstopfen und
deshalb, fiir den Einsatz in einem Plotter nur bedingt geeignet sind.

Um die Lange der Striche bei den verschiedenen gestrichelten und
strichpunktierten Linien zu verandern kann bei Bedarf auch der
Plottertreiber angepal’t werden. Eine ndhere Beschreibung dazu ist unter
PLOTTEN zu finden.

Bemassung

Bemallung

In der DIN 406 sind die Regeln fiir eine normgerechte BemalRung fiir den
Bereich des Maschinenbaus festgelegt. Dabei ist zwischen zwei
Liniengruppen zu unterscheiden. Zum Umfang des Symbolbibliotheks
gehdren auch zwei Grundeinstellungen der Bemal3ung fur die
Liniengruppen 0,5 und 0,7. Diese Einstellungen kénnen aber auch ganz
individuell von jedem Anwender selbst definiert werden. Damit bei
Beenden des Programmes diese Einstellung erhalten bleibt kann sie
vorher unter einem anderen Namen gespeichert werden. (Siehe
CAD4U(-XS)-Handbuch.

Dazu mulR3 die EINSTELLUNGS-Palette im Menii BEMARBUNG ausge-
wahlt werden. Klickt man mit der Maus auf das unterste Feld, kann tber
die Option SPEICHERN im Einstellungs-Katalog die entsprechende
Einstellung unter einem neuen Namen gespeichert werden.

Uber den Befehl LADEN konnen gespeicherte Einstellungen wieder
geladen werden, um z.B. die Einstellung MBLG_05 zu laden wird einfach
die Option LADEN aktiviert und die gewilinschte Einstellung kann geladen
werden.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 12



Bemafiungs-Einstellungen

MBLG_05.DIM MBLG_07.DIM
::::::::::::::::::::::::::::::::B ::::::::::::::::::::::::::::::::E
i FREI = FRE]
E2l, 2 00mm = El 2 00mm =3
E==2 000mm A ] =2 000mm (B [
T LLAITD =
CRETE i Y of-cji WP E [
e cafeeeje A
& r 0 == L R
— s L = - . =
oo o AR > o < B[
=2 3 50mm A =] == 3.50mm EE
fans |SOMORR Fans | SOMORR
e ‘ﬁﬂ' | o
I 3 50mm e —
GiZa AUT GEAUTOD 2 [
L] SR o ] — Y |
555 ~ |5
o=l kBlg_05 wl=ily Mblg_07

Plotten (nur CAD4U !)

Verschiedene Einstellungen

In der DIN 15 werden Festlegungen dariiber gemacht, welche Linie
wann, in welcher Breite gezeichnet werden muf3. Dies richtet sich danach
in welchem Maf3stab eine Zeichnung erstellt wurde, bzw. welche Breite
die breite Vollinie hat. Damit nun diese Vorgaben auch in CAD4U ohne
Probleme verwirklicht werden kénnen, haben wir die Definitionen fir den
Plotter schon voreingestellt.

In den Dateien MBLG_05.PEN und MBLG_07.PEN sind die benétigten
Einstellungen gespeichert.

Nachfolgend werden nur die jeweiligen Einstellungen der zwei Varianten
aufgezeigt. Diese Einstellungen kdnnen in Ment PLOTTEN geladen
werden, indem Sie das Meni STIFT LADEN anklicken und die
gewlinschte Einstellung auswahlen.

Die Einstellung im Meni PLOTTEN/STIFTE ist unten abgebildet und in
beiden Varianten gleich.

Speed Filter
Text

Bemalung Abbrechen

\_H
=
%]

Einsatze

Schraff.

Elemente

Box-Text

[ L i i i B A

Schnell-Ara LT

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite © 13



O.Orange
Schwarz
Schwarz
Schwarz
Schwarz

Einstellung MBLG_05.PEN

Die Einstellungen der Farben und der entsprechenden Codenummern
kénnen in CAD4U angezeigt werden, wenn im PLOTTEN-MenU das
entsprechende Icon angeklickt wird. (Nahere Informationen finden Sie im
Handbuch oder in der Online-Hilfe).

E
E
E
E
E
E
E
E

Farbe | Stift-Farbe Code | Stift-Name Code | Stift-Name
1 Schwarz 1 Schwarz 14 D. Blau
2 Grau 2 Grau 15 Blau
3 H. Rot 3 D. Rot 16 H. Blau
4 Grau 4 Rot 17 D. Grin
5 Grau 5 H. Rot 18 Grin
6 Grau 6 Rosa 19 H. Grin
7 Grau 7 D. Orange 20 D. Violett
8 Schwarz 8 Orange 21 H. Violett
9 Grau 9 H. Orange
10 Schwarz 10 Gelb
11 Schwarz 11 D. Braun
12 Schwarz 12 Braun
13 Schwarz 13 H. Braun
14 Schwarz
15 Grau
16 Schwarz
17 Schwarz
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 14



Einstellung MBLG_07.PEN

Farbe | Stift-Farbe
1 Schwarz
2 Grau

3 H. Rot

4 Grau

5 Grau

6 Grau

7 Grau

8 Schwarz
9 Grau

10 Schwarz
11 Schwarz
12 Schwarz
13 Schwarz
14 Schwarz
15 Grau

16 Schwarz
17 Schwarz

Bei der Zuweisung der Farbnummern zu den Farben wurde
folgendermaf3en vorgegangen:

1. Farben die 0,25 mm ausgeplottet werden sollen sind 2 - Grau

2. Farben die 0,35 mm ausgeplottet werden sollen sind 3 — Rot

3. Farben die 0,50 mm ausgeplottet werden sollen sind 5 - H.Rot

4. Farben die 0,70 mm ausgeplottet werden sollen sind 7 - D.Orange

5. Farben die 1,00 mm ausgeplottet werden sollen sind 10 - Gelb

Auf die Linienbreite 0,18 mm wurde bewul3t verzichtet, da diese
schmalen Stifte bei Stiftplottern sehr oft verstopfen und meist auch zu
unbefriedigenden Plott-Ergebnissen fuhren.

Stiftplazierung im Plotterkarusell

Die Stifte miissen nach folgendem Schema in das Plotterkarussel
eingesetzt werden:

Position 1 0,25 mm Stift
Position 2 0,35 mm Stift
Position 3 0,50 mm Stift
Position 4 0,70 mm Stift

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite @ 15



Plottertreiber andern

In der Regel stehen fiir alle géngigen Plotter auch entsprechende Treiber
in CAD4U zur Verfligung. Jedoch ist es so, dal alle diese Treiber nicht
auf eine Strich-Zweipunktlinie eingestellt sind. Wird nun diese Linie
bendtigt mul3 der Plottertreiber gedndert werden. Dies hért sich
komplizierter an als es tatsachlich ist. Dazu ist lediglich ein Texteditor wie
z.B. der Editor von Windows und einige Minuten Zeit notwendig.

Als erstes muf3 dazu aus der Treiberdatei (PIt) auf der Installations-CD
die entsprechende Datei ausgewahlt werden. Diese Datei ist normaler-
weise genauso benannt wie der Plotter. z.B. benétigen Sie fur einen HP
7570 Plotter die Datei HP7570.PLT.

Kopieren Sie sich diese Datei auf Ihre Festplatte in das CAD4U -
Anwendungsdatenverzeichnis. Rufen Sie nun mit Ihrem Text-Editor die
Datei auf und Blattern Sie bis zu der nachfolgend abgebildeten Stelle.

E Hp650c_n.plt - Editor H=] E3
Datei Bearbeiten Suchen 7
Al

Pen paramters

*Number of pens
7

*No. of 1st pen
1

*Select pen instruction
PU;SP=pn;$

*Number of plotter line types used
8

*Line type instructions to produce aprox. matches to system's 8 styles
LT ;$

LT
LT
LT
LT
LT
LT
LT

:35;$

533 _

] 2

WO MO GO D =k
w ow -
MNoDo@D @@
=~
<

In der ersten Spalte hinter LT wird durch die entsprechende Zahl der
Linientyp zugeordnet. Es stehen maximal 8 Linientypen zur Verfigung.

In der untersten Zeile muf3 nun die 5 durch eine 6 ersetzt werden.
Dadurch wird der Linientyp 8 nicht mehr als Strich-Punktlinie geplottet,
sondern als Strich-Zweipunktlinie.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite © 16



E Hp650c_n.plt - Editor M= E3

Datei Bearbeiten Suchen 7

Pen paranters

*Number of pens
7

*No. of 1st pen
1

*Select pen instruction
PU;SP=pn;$

*Number of plotter line types used
8

*Line type instructions to produce aprox. matches to system's 8 styles
LT ;
LT
LT
LT
LT
LT
LT
LT

= R

MNooDD oo
-~
o

] 2V

In CAD4U ist zwar weiterhin eine Strich-Punktlinie sichtbar, aber durch
diese Veranderung des Plottertreibers wird der Plotter veranlal3t eine
Strich-Zweipunktlinie zu plotten. Die Parameter hinter der 5 kénnen je
nach Plotter unterschiedlich sein. Damit wird die Lange des Striches und
der Abstand zwischen zwei Strichen definiert.

Danach mussen Sie die Datei im Ascii-Format abspeichern. Evtl. kdnnen
Sie die Datei auch umbenennen, damit sie spater wieder gefunden
werden kann.

Wird der Plottertreiber verandert so ist es notwendig, dal3 der Plotter im
CAD-Programm neu installiert und konfiguriert wird. Da sonst die
Anderungen nicht wirksam werden.

Grafische Symbolbibliothek

Struktur

In der gesamten Bibliothek wurden mdglichst viele Zeichnungen wieder
als Komponenten verwendet. Dies erspart bei einer eventl. notwendigen
Anderung sehr viel Arbeit. Andererseits ist es fur Sie als Anwender auch
sehr einfach moglich z.B. alle Schriftfelder mit lnrem Firmenzeichen
(Logo) zu versehen oder ein Schriftfeld nach lhren Wiinschen zu
erstellen. Dies geschieht nur dadurch, daf Sie das Ursprungs-Schriftfeld
auf der Indexseite 62280 andern. Wird nun dieses geédnderte Schriftfeld
wieder an derselben Stelle gespeichert, werden automatisch alle
Zeichnungen in denen es als Komponente enthalten ist upgedatet.

Diese Funktion hat enorme Vorteile und kann sehr viel Zeit und Arbeit
ersparen. Es ist jedoch auch Vorsicht geboten, da dadurch in kurzer Zeit
sehr viel Arbeit zerstort werden kann.

Deshalb sollten Indexseiten grundsétzlich nicht geléscht und dann
wieder neu angelegt werden, wenn nicht sichergestellt ist, daf keine
Zeichnungen daraus irgendwo als Komponenten eingesetzt wurden.

Auf den meisten Indexseiten ist in der unteren rechten Box eine
Ubersichtszeichnung der gesamten Seite gespeichert. Diese Ubersicht

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 17



enthalt noch ndhere Angaben zu den Zeichnungen die sich auf der
Indexseite befinden und kann bei Bedarf auch ausgeplottet werden.

Am Ende des Handbuches finden Sie zwei leere Seiten fiir die Boxgrolle
2 und 4. Diese Seiten dienen als Kopiervorlage. Wollen Sie nun selbst
eine neue Seite mit Normteilen anlegen, so kénnen Sie sich vorher eine
Skizze der Seite anfertigen, damit Sie lhre Zeichnungen entsprechend
richtig positionieren kdnnen. Diese Seite dient dann auch als Vorlage um
die Indexseiten-Ubersicht zu erstellen.

Ubersichtszeichnungen

Auf jeder Indexseite ist in der Box unten rechts eine Ubersichts-
Zeichnung der gesamten Indexseite gespeichert. Diese Ubersicht kann
als Zeichnung ausgeplottet oder ausgedruckt werden. Im verkleinerten
MaRstab finden Sie die Ubersichten auch am Ende dieses Handbuches.

CADA4U-Indexseite

1.01.1992 5 2 @ ou
Micht gebuch 1o 11 2
IZNANEN

2y e

<) o

Alle Zeichnungen einer Indexseite
werden als Komponenten in die
Ubersicht eingesetzt. Die Ubersichts-
Zeichnung jeder Seite
ist in der Box, unten

. rechts ge-speichert.
Ubersichts-Zeichnungen

‘ CADLU BIBLIOTHEK Formare l Name Grundfor |Nr. 62260
Zeichnungsrahmen, Stucklisten und Schriftfelder, Erundkampanslven
’ 192 | Schriftfeld
SE— A A3 195 | Schriftteld fir A4
% — ; 200 | Blattrand A4
92 19 200 ’l 204 204 | Blattrand A3
128 | Eine Zeile der Stickliste Nr.1
A2 Al
132 | Eine Zeile der Stickliste Nr.2
136 | Blattrand AZ
2 &z & ,’ K 10 | Blartrend A7
AD * 64 | Drei Zeilen der Stickliste Nr.1
68 | Drei Zeilen der Stickliste Nr.2
72 | Blattrand AQ
64 68 72 75
76
0 Stiicklistenkopf Nr.7 mit einer Zeile
R Tt "
% 4 Stiicklistenkopf Nr.2 mit einer Zeile
I 4 s 2 i ¢
% | Ubersicht IDX-Seite
Alle Zeichnungsrahmen, Schriftfelder | andern Alle Schrifffelder auf den Samrliche Blarfrander
und StiickListen sind auf dieser Indexseiten 62281-62285 werden aufo- |sind mif eirem Griff in
Indexseite abgespeichert. Wenn Sie matisch updaref. da diese Zeichnungen |der Blattmitte versehen.
zB. Ihr Firmenlogo in alle Schriff- | nur aus Komponenten bestehen. Um sie genau zu plazieren|
felder oder Zeichnungsrahmen ein- muB nur das mitfelpunkr-
sefzen wollen, brauchen Sie nur die zenfrierte Rasfer einge-
Zeichnungen auf dieser Seite zu schalfrer werden.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite ¢ 18



In den Ubersichts-Zeichnungen sind alle Zeichnungen der jeweiligen
Indexseite als Komponente eingesetzt. Das heildt wenn Sie irgendwelche
Zeichnungen andern, so ist es moglich die Ubersicht noch einmal
auszuplotten um dann eine aktuelle Form der Ubersicht zu erhalten.

Unterteilung der MASCHINENBAU- Symbolbibliothek

Auf jeder Indexseite ist in der Box unten rechts eine Ubersichts-
Zeichnung

1. Formate und Maschinenbau-Formate

Dieser Bereich beinhaltet Blattrander und Schriftfelder in verschiedenen
Ausflhrungen und Maf3stdben und ist auf den Indexseiten 62280 bis
62292 zu finden.

2. Maschinenbau-Zeichnungshilfen

Der Bereich Zeichnungshilfen enthéalt die verschiedensten Symbole fiir
Bearbeitungszeichen, Schweil3zeichen, Form- und Lagetoleranzen,
Freistiche und Schnittbezeichnungen. Sie finden diese Symbole auf den
Indexseiten 62293 bis 62300.

3. Maschinenbau-Symbole

Der gréRte Teil der Bibliothek beinhaltet Normteil-Symbole die auch von
der DIN-Software GmbH lizensiert sind. In der Bibliothek finden Sie unter
anderem Schraubenkdpfe, Schraubenschéfte, Muttern, Nieten,
Senkungen, Sicherungsringe, Gewindestifte und Scheiben. Sie finden
diese Symbole auf den Indexseiten 62301 bis 62343.

Indexnummern tiber 60000

In CAD4U-XS kénnen nur Indexseiten im Bereich von 1 bis 99 angelegt
werden. In CAD4U besteht die Mdglichkeit bis zu 59999 verschiedene
Indexseiten zu vergeben. Im Bereich Uber 60000 kénnen vom Anwender
keine Indexseiten angelegt werden. Dieser Bereich ist fiir Bibliotheken
reserviert.

Blattrander und Schriftfelder

Die Blattrander und Schriftfelder auf den Indexseiten 62280 bis 62285
entsprechen den jeweiligen Normen und sind fur viele Bereiche
einsetzbar. Um in ein Schriftfeld z.B. Ihr Firmenzeichen (Logo)
einzufiigen, brauchen nicht alle Zeichnungen geandert werden.

e Es genugt lediglich die Zeichnungen auf der Indexseite 62280 zu
andern, dadurch werden alle Blattrdnder automatisch geandert.

o Blattrdnder und Schriftfelder sollten erst kurz vor Fertigstellung
einer Zeichnung tber den Befehl ZEICHNEN/RAHMEN
EINSETZEN geladen werden, da sonst bei jedem
Bildschirmaufbau diese Daten ebenfalls neu errechnet werden
mussen.

e Alle Blattrander haben in der Bildmitte einen Griff. Um einen
Blattrand genau in der Mitte einer Zeichnung zu plazieren,
mussen Sie nur das mittelpunkt-orientierte RASTER aus dem
Menu HILFEN einschalten und den Rahmen daran anklicken.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite ® 19



Papiergrdosse

Leider ist es aus technischen Grinden nicht immer méglich einen DIN Al
Blattrand auch auf einem DIN Al Papierbogen auszuplotten. CAD4U
kann zwar auf jede beliebige Papiergro3e eingestellt werden, aber die
meisten Plotter, die sich zur Zeit auf dem Markt befinden sind dadurch
Uberfordert. Ein DIN Al Plotter kann n&mlich oft nicht auf der vollen DIN
Al Flache plotten, sondern nur auf einem Teil davon.

Wenn |hnen kein solcher Plotter zur Verfligung steht, kdnnen wir lhnen
als Alternative nur vorschlagen die Blattrander auf der jeweils
nachstgréReren Papiergrof3e ausplotten zu lassen und den
Uberstehenden Rand abschneiden.

Naturlich kdnnten Sie die Blattrander beim RAHMEN EINSETZEN auf ca.
92% (etwas unterschiedlich, je nachdem welcher Plotter verwendet wird)
verkleinern. Das ist zwar im Vergleich zu der oben beschriebenen
Mdglichkeit, umweltschonender und preisguinstiger, entspricht dann aber
nicht mehr der Norm und ist somit inakzeptabel.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite 20



Massstabs-Veranderungen

Bei den Funktionen KOMPONENTEN EINSETZEN und RAHMEN
EINSETZEN, VERSCHIEBEN und KOPIEREN kann es vorkommen, dai3
eine Zeichnung umskaliert werden muf3. In der untenstehenden Tabelle
finden Sie die entsprechenden Skalierfaktoren aufgelistet.

Sie sollten jedoch darauf achten eine Zeichnung nicht zu oft umzu-
skalieren, da dies sonst zu Problemen fiihren kann. Benutzen Sie
deshalb immer lhre Ursprungszeichnung und verandern Sie diese.

Neuer MaRstab
1:1 1.2 1.5 1:10 |1:20 [1:50 |1:100

ﬁ 1.1 100 200 500 1000 | 2000 |5000 |10000
t 1.2 50 100 250 500 1000 | 2500 |5000
f 1.5 20 40 100 200 400 1000 |2000

1:10 |10 20 50 100 200 500 1000
g/l 1:.20 |5 10 25 50 100 250 500
Bl1:50 |2 4 10 20 40 100 200
ts 1:100 |1 2 5 10 20 50 100
a
b

Neuer MalRstab
1:1 2:1 5:1 10:1 |20:1 |50:1

flur J100 |50 |20 |10 |s 2
t |21 200 100 40 20 10 4
f 5:1 500 250 100 50 25 10

10:1 |1000 |500 200 100 50 20
g/l 20:1 | 2000 |1000 |400 200 100 40
B 150:1 |5000 |2500 |1000 |500 250 100
¢
a
b

Anmerkungen

Symbole einsetzen

Die Symbole kdnnen auf einfachste Art und Weise in lhre Zeichnungen
eingesetzt werden. Benutzen Sie dabei die Funktion KOMPONENTE
EINSETZEN oder RAHMEN EINSETZEN aus dem ZEICHNEN-Mend.
Diese Funktionen sind in Ihrem Programmhandbuch auch ausfiihrlich
beschrieben.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 21



Cut out

In CAD4U haben Sie zusatzlich die Moglichkeit Giber die Funktion CUT
OUT alle Elemente automatisch zu léschen, die sich unter einer
Komponente befinden. Dies ist z.B. bei Schraubenverbindungen sehr
hilfreich und erspart das nachtragliche L6schen von Elementen.

Uberschreiben von Symbolteilen

Sie sollten grundséatzlich keine Symbole in lhrer Bibliothek mit einer
anderen Zeichnung Uberschreiben. Ist namlich ein Symbol irgendwo in
einer anderen Zeichnung als Komponente eingesetzt so wird dieses
Symbol auch geéndert.

Natdrlich kann diese Funktion auch beabsichtigt sein, wenn Sie z. B.
Symbol andern wollen so wird dies vom Programm automatisch in allen
Zeichnungen geéndert.

Erst wenn eine eingesetzte Komponente zerlegt wird ist es nicht mehr
mdglich, sie durch Uberschreiben der Ursprungszeichnung zu &ndern.

Griffe

Pro gespeicherter Zeichnung sind je nach Boxgr63e nur eine maximale
Anzahl von Griffen erlaubt. Sie sollten deshalb mdglichst sparsam mit
Griffen umgehen.

Die Anzahl von 2048 Griffen pro Zeichnung darf auf keinen Fall
Uberschritten werden, da es sonst nicht mehr moglich ist die Zeichnung
zu speichern.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 22



Indexseiten-Ubersicht

Ubersicht

Auf den folgenden Seiten werden alle Indexseiten der
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek unmal3stablich dargestellt.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite 23



CADLU BIBLIOTHEK Formate Name  Grundfor |Nr. 62260
Zefchnungsrahmen, Stidckl/sten und Schriftfelder. Grundkomponenten
192 | Schriftfeld
A A 6 | Schriftfeld fir A4
200 | Blattrand A4
192 196 200 204 204 | Blattrand A3
128 | Eine Zeile der Stiickliste Nr.7
A2 Al
132 | Eine Zeile der Stiickliste Nr.2
136 | Blattrand AZ
2 A e 10 %0 | Blattrand AT
AD 64 Drei Zeilen der Stuckliste Nr.1
68 | Drei Zeilen der Stickliste Nr.2
72 | Blattrand AQ
64 88 72 76
76
0 Stiicklistenkopf Ne.1 mif einer Zeile
e i % 4 Stiicklistenkopf Nr.2 mif einer Zeile
0 4 8 7 % 8
% | Ubersicht IDX-Seite
Alle Zeichnungsrahmen, Schrifffelder | andern. Alle Schrifffelder auf den Samtliche Blaffrander
und Sticklisten sind auf dieser Indexseiten 62281-62285 werden aufo- [sind mif einem Griff in
Indexseite abgespeicherf. Wenn Sie marisch updarer, da diese Zeichnungen |der Blaffmifte versehen,
zB. Ihr Firmenlogo in alle Schriff- | nur aus Komponenten bestehen. Um sie genau zu plazieren
felder oder Zeichnungsrahmen ein- muB nur das miftelpunkt-
sefzen wollen, brauchen Sie nur die zenfrierte Rasfer einge-
Zeichnungen auf dieser Seife zu schaltef werden.
CADLU BIBLIOTHEK Formate Neme A4formar |Nr. 62767
Blattrander A4 mit Schriftfeld
192 | Zeichnungsrormar A4 M1l
| bl bl 196 | Zeichnungsformat A4 M12
LM M 12 LoM15 LM v
| | 200 | Zeichnungsformat A4 MI15
92 196 200 204 204 | Zeichnungsformat A4 MI-10
128 | Zeichnungsformat A4 M120
LM 120 M 150 LM 1100 LM 1200 b 12 | Zeichnungsformat A4 M50
. | . . I 136 | Zeichnungsformat A4 MI100
17 13 1% 10 140 | Zeichnungsformat A4 M1.200
l 64 | Zeichnungsformat A4 MZ:1
il | |
r M 2] H M 51 M 10:1 r 68 | Zeichnungsformat A4 M51
: ‘ : 72 | Zeichnungsformat A4 MI0:1
64 66 72 76
76 | Zeichnungsformat A4 M20:1
| “ 0 Zeichnungsformat A4 M50:1
- MOS0 M 1001 - M 2000 ,
gt 4 Zeichnungsformat A4 M100:1
|
0 4 g I 8 Zeichnungsformat A4 M200:1
% | Ubersicht IDX-Seite
Samfliche Blatfrander sind mit einem
Griff in der Blaffmitte versehen.
Um sie genau zu plazieren muB nur
das miffelpunkizenfrierte Raster
eingeschalrer werden.
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 24



CADLU BIBLIOTHEK Formate Name  Asformar |Nr. 62787
Blattrander A3 mir Schriftfeld
192 | Zeichnungsformar A3 M1
196 | Zeichnungsformat A3 M1Z
200 | Zeichnungsformat A3 MI5
204 | Zeichnungsformat A3 MI10
128 | Zeichnungsformat A3 M120
M 120 M 150 M 1100 M 1200 32 | Zeichnungsformat A3 M150
136 | Zeichnungsformat A3 M1100
140 | Zeichnungsformat A3 M1200
64 Zeichnungsformat A3 MZ:1
68 | Zeichnungsformat A3 M5:1
72 | Zeichnungsformar A3 M10:1
76 | Zeichnungsformat A3 M20:1
0 Zeichnungsformat A3 M50:1
4 Zeichnungsformat A3 M100:1
0 - y - 8 e % g Zeichnungsformar A3 M200:1
% | Ubersicht IDX-Seite
Samfliche Blaftrander sind mif einem
oriff in der Blaftmifte versehen
Um sie genau zu plazieren muB nur
das mittelpunkfzentrierte Raster
eingeschalfet werden.
CADLU BIBLIOTHEK Formate Name —AZformaf |Nr. 627283
Blattrander Az mif Schriftfeld
192 | Zeichnungsrormar AZ MI'1
196 | Zeichnungsformat AZ Mi12
200 | Zeichnungsformat AZ MI:5
204 | Zeichnungsformat AZ MI10
128 | Zeichnungsformat AZ M1.20
M 120 M 150 M 1100 M 1200 132 | Zeichnungsformat AZ M150
136 | Zeichnungsformat AZ MI:100
140 | Zeichnungsformat AZ M1.200
64 | Zeichnungsformat AZ MZ:1
M 2] M 51 M 10:1 M 201 68 | Zeichnungsformat AZ M5:1
72 | Zeichnungsformat AZ MIO:7
76 | Zeichnungsformat A2 M20:1
0 Zeichnungsformat A2 M50:1
M 501 M 1001 M 2001 ,
4 Zeichnungsformat AZ MI00:7
- = I = I = )
0 4 g I 8 Zeichnungsformat AZ MZ200:1
% | Ubersicht IDX-Seite
Samfliche Blarfrander sind mif einem
ariff in der Blatrmitte versehen
Um sie genau zu plazieren muB nur
das mittelpunkrzenfrierfe Raster
eingeschaltet werden.
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 25



CADLU BIBLIOTHEK Formate Name Alformat |Nr. 62764
Blattrander Al mit Schriftfeld
192 | Zeichnungsformar AT M1.7
196 | Zeichnungsformat A1 M1Z2
M 17 M 12 M 15 M 110 v
200 | Zeichnungsformat A1 MI5
S— = I = =
92 196 200 20% 204 | Zeichnungsformat A1 M0
128 | Zeichnungsformat A1 M120
M 120 M 150 M 1100 M 1200 32 | Zeichnungsformat AT M150
136 | Zeichnungsformat A1 M1100
I = B
17 Ll 10 | Zeichnungsformat A1 Mi200
64 Zeichnungsformat A1 MZ2:1
M 2] M 51 M 10:1 M 20:1 68 | Zeichnungsformat AT M5:1
I— = | = | = | I—— = | 72 | Zeichnungsformat AT M10:1
64 88 72 76
76 | Zeichnungsformat AT M20:7
0 Zeichnungsformat AT M50:7
M 50:1 M 100:7 M 2001 ,
4 Zeichnungsformat AT M100:1
I = I— = I— =] .
0 4 g » 8 Zeichnungsformar A1 M200:1
% | Ubersicht IDX-Seite
Samfliche Blattrander sind mif einem
oriff in der Blaftmifte versehen
Um sie genau zu plazieren muB nur
das miftelpunktzentrierte Raster
eingeschalfef werden.
CADLU BIBLIOTHEK Formate Name  AOformal |Nr. 62285
Blattrander A0 mir Schriftfeld
192 | Zeichnungsrormar AQ M1
196 | Zeichnungsformat AQ M12
M 17 M 12 M 15 M 110 v
200 | Zeichnungsformat AO MI5
92 196 200 204 204 | Zeichnungsformat A0 M110
128 | Zeichnungsformat AQ M120
M 120 M 150 M 1100 M 1200 132 | Zeichnungsformat A0 M150
136 | Zeichnungsformat AQ MI100
7 13 1% 10 140 | Zeichnungsformat AO M1200
64 | Zeichnungsformat AQ M2:1
M 2] M 51 M 10:1 M 201 68 | Zeichnungsformat AQ M51
72 | Zeichnungsformat AOQ MI0:1
64 58 7z 76
76 | Zeichnungsformat AQ M20:7
0 Zeichnungsformat AQ M50:1
M 501 M 1001 M 2001 ,
4 Zeichnungsformat AQ M100:1
0 4 g I 8 Zeichnungsformat AQ M200:7
% | Ubersicht IDX-Seite
Samfliche Blarfrander sind mit einem
Griff in der Blaftmifte versehen
Um sie genau zu plazieren muB nur
das miftelpunktzentrierte Raster
eingeschalfet werden
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite ® 26



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbay - Formate Name: Grundfor |Nr. 62766
Grundformarte. Zeichnungskdpfe. Sticklisten - Grundkomponenten
192 | Zeichnungskopf zu den Formaten A3-A0
L 196 | Zeichnungskopf zum Format A4
= 200 | Zeichnungsformat A4 Quer
92 196 200 20% 204 | Zeichnungsformat A3
128 | Sticklistengitter 1 Position fir A3-A0 Formate
T T 132 | Sticklistengitter 1 Position fur A4 Formate
136 | Zeichnungsformat A2
1% L2 7 Ll 140 | Zeichnungsformat AT
64 Stucklistengitter 3 Positionen fur A3-A0 Formate
R = |FH f : 68 | Sticklistengitter 3 Positionen fir A4 Formate
72 | Zeichnungsformat AQ
64 88 72 76
76 | Zeichnungsformat A4 Hoch
0 Separafe Stuckliste A4 Hoch
% 4
0 4 8 A 4 6
% | Ubersicht IDX-Seite
Alle Zeichnungsrahmen, Zeichnungskapfe | Indexseiten 62287-62292 werden aufo- |Samfliche Blaffrander
und Stiicklisten sind auf dieser matisch updatef, da diese Zeichnungen |sind mif einem Griff in
Indexseite abgespeichertWenn Sie nur aus Komponenren besrenen der Blatmifte versehen.
zB. Ihr Firmenloga in alle Zeichnungs- Um sie genau zu plazierer
kopfe einsetzen wollen, brauchen Sie nur muss nur das mirfelpunki
die Zeichnungskdpfe auf dieser Seite zu zentrierte Raster einge-
andernAlle Zeichnungskdpfe auf den schaltef werden
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Formate Name: A4formaQ |Nr. 62287
Zeichnungsformate A4 Quer mif verschiedenen Grundmasstaben
192 | Zeichnungsrormar A4 M1l
M 11 M 12 M 15 M 110 196 | Zeichnungsformat A4 MI2
| 200 | Zeichnungsformar A4 MI5
92 196 200 204 204 | Zeichnungsformat A4 MI-10
128 | Zeichnungsformat A4 M120
M 150 M 1100 132 | Zeichnungsformat A4 MI50
136 | Zeichnungsformat A4 MI100
13 1% 10 140 | Zeichnungsformat A4 M1.200
64 | Zeichnungsformat A4 MZ:1
M 51 M 10 M 201 68 | Zeichnungsformat A4 M51
72 | Zeichnungsformat A4 MI0:1
66 72 76
76 | Zeichnungsformat A4 M20:1
0 Zeichnungsformat A4 M50:1
M 1001 M 200:1
4 Zeichnungsformat A4 M100:1
0 4 g I % 8 Zeichnungsformat A4 M200:1
% | Ubersicht IDX-Seite
Diese Formafe besfehen aus zwei Haben Sie einen sehr schrellen Samfliche Blaftrander
Komponenfen — dem Formaf und dem Rechner und Grafikkarte konnen sind mif einem Griff in
Kopf. Laden sie das Zeichnungsformat Sie natirlich das Zeichnungs- der Blatmitte versehen
erst am Schluss einer Zeichnung, format auch von Anfang an laden. Um sie genau zu plazieren
tber Komponent einsetzen da der muss nur das miffelpunkt—
Bildschirmaufbau sonst unnérig ver- zenfrierfe Rasfer einge-
langsamf wird. Schalfef werden
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 27



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbay - Formate Name: A4formaH |Nr. 62768
Zeichnungsformate A4 Hoch mit verschiedenen Grundmasstaben
192 | Zeichnungsformat A4 M11
M 110 196 | Zeichnungsformat A4 MIZ
200 | Zeichnungsformat A4 MI15
92 196 20% 204 | Zeichnungsformat A4 MI'10
128 | Zeichnungsformat A4 MI1.20
M 120 M 150 M 1100 M 1:200 132 | Zeichnungsformat A4 MI50
136 | Zeichnungsformat A4 MI-100
1% L2 7 Ll 10 | Zoichnungsformar A4 Mi200
64 Zeichnungsformat A4 MZ:1
M 2] M 51 M 107 M 201 )
68 | Zeichnungsformat A4 M5:1
72 | Zeichnungsformar A4 M10:-1
64 88 72 76
76 | Zeichnungsformat A4 M20:1
0 Zeichnungsformat A4 M50:1
M 50 M 100 M 2001 ’
% 4 Zeichnungsformat A4 M100:1
0 4 g » % 8 Zeichnungsformat A4 M200:7
% | Ubersicht IDX-Seite
Diese Formare bestehen aus zwei Haben Sie einen sehr schnellen Samfliche Blarfrander
Komporenfen — dem Format und dem | Rechner und Grafikkarfe konnen sind mit einem Griff in
Kopf. Laden sie das Zeichnungs- Sie narurlich das Zeichnungs- der Blatmitte versehen
format erst am Schluss einer Zeich- | format auch von Anfang an laden Um sie genau zu plazieren
nung Uber Kompanent einsefzen. da muss nur das miftelpunkt-
der Bildschirmaufbau sonst unnotig zentrierte Raster einge-
verlangsamt wird schaltef werden,
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Formare Neme: AZformaf |Nr. 67769
Zeichnungsformate A3 mit verschiedenen Grundmasstaben
192 | Zeichnungsrormar A3 M1
M1 M 12 M 15 M 110 196 | Zeichnungsformat A3 M1Z2
== 200 | Zeichnungsformat A3 MI5
92 196 200 204 204 | Zeichnungsformat A3 M110
128 | Zeichnungsformat A3 M120
M 120 M 150 M 1100 M 1200 132 | Zeichnungsformat A3 M150
B B = == 136 | Zeichnungsformat A3 M1100
7 13 1% 10 140 | Zeichnungsformat A3 M1200
64 | Zeichnungsformat A3 M2:1
M 201 68 | Zeichnungsformat A3 M51
72 | Zeichnungsformat A3 MI0:1
64 66 72 76
76 | Zeichnungsformat A3 M20:7
0 Zeichnungsformat A3 M50:1
M 501 M 100 M 2001
% 4 Zeichnungsformat A3 M100:1
0 4 g I % 8 Zeichnungsformat A3 M200:7
% | Ubersicht IDX-Seite
Diese Formafe besfehen aus zwei Haben Sie einen sehr schnellen Samfliche Blattrander
Komponenfen — dem Formaf und dem Rechner und Grafikkarte kdnnen sind mit einem Griff in
Kopf. Laden sie das Zeichnungsformat Sie mattirlich das Zeichnungs- der Blafmitte versehen.
erst am Schluss einer Zeichnung, format auch von Anfang an Laden Um sie genau zu plazieren
Uber Kompanent einsetzen da der muss nur das miftelpunkt-
Bildschirmaufbau sonst unnérig ver- zentrierte Raster einge-
langsamf wird, schaltet werden
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite 28



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbay - Formate Name: AZformal |Nr. 62790
Zeichnungsformate AZ mit verschiedenen Grundmasstaben
192 | Zeichnungsformar AZ MI'1
M 17 M 12 M 15 M 110 196 | Zeichnungsformat AZ MiZ
=== == 200 | Zeichnungsformat AZ MI:5
92 196 200 20% 204 | Zeichnungsformat AZ MI10
128 | Zeichnungsformat AZ M1.20
M 120 M 150 M 1100 M 1200 132 | Zeichnungsformat AZ MI50
136 | Zeichnungsformat AZ M1:100
1% L2 7 Ll 10 | Zoichnungsformar A2 MI200
64 Zeichnungsformat AZ MZ:1
M 10 M 201 68 | Zeichnungsformat AZ M5:1
72 | Zeichnungsformar AZ M10:1
64 88 72 76
76 | Zeichnungsformat AZ M20:1
0 Zeichnungsformat A2 M50:1
M 501 M 1001 M 2001
4 Zeichnungsformat AZ M100:1
0 4 g » % 8 Zeichnungsformat AZ M200:1
: : % | Ubersicht IDX-Seite
Diese Formate bestehen aus zwel Haten Sie einen sehr schnellen Samfliche Blaftrander
Komponenten - dem Formaf und dem Rechner und Grafikkarte konnen sind mif einem Griff in
Kopf. Laden sie das Zeichnungs- Sie natlrlich das Zeichnungs- der Blarmifte versehen
formaf erst am Schluss einer Zeich- format auch von Anfang an laden Um sie genau zu plazieren
nung tiber Komponent einsetzen. da muss nur das miftelpunkf-
der Bildschirmaufbau sonst unngrig zenfrierfe Rasfer einge-
verlangsamr wird schaltef werden.
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Formare Neme: Alformat |Nr. 62797
Zeichnungsformate AT mit verschiedenen Grundmasstaben
192 | Zeichnungsrormar A1 M1.7
M1 M 12 M 15 M 110 196 | Zeichnungsformat AT M12
== 200 | Zeichnungsformat A1 MI5
92 196 200 204 204 | Zeichnungsformat A1 M110
128 | Zeichnungsformat AT M120
M 120 M 150 M 1100 M 1200 132 | Zeichnungsformat AT M150
B B = == 136 | Zeichnungsformat AT M1.100
7 13 1% 10 160 | Zeichnungsformar AT M1200
64 | Zeichnungsformat AT MZ:1
M 201 68 | Zeichnungsformat A1 M5:1
72 | Zeichnungsformat AT MI0:1
64 66 72 76
76 | Zeichnungsformar AT M20:1
0 Zeichnungsformat AT M50:1
M 501 M 100 M 2001
% 4 Zeichnungsformat AT M100:1
0 4 g I % 8 Zeichnungsformat A1 M200:1
% | Ubersicht IDX-Seite
Diese Formafe bestehen aus zwei Haben Sie einen sehr schnellen Samtliche Blattrander
Komponenten - dem Format und dem Rechner und Grafikkarte kannen sind mif einem Griff in
Kopf, Laden sie das Zeichnungs- Sie naftrlich das Zeichnungs— der Blatmitte versehen.
format erst am Schluss einer Zeich- formaf auch von Anfang an laden. Um sie genau zu plazieren
nung Uber Komponent einsetzen, da muss nur das miffelpunkt—
der Bildschirmaufbau sanst unntfig zenfrierfe Raster einge-
verlangsamt wird schalter werden
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite ® 29



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Formate Name: A0format |Nr. 62297

Zeichnungsformate AQ mit verschiedenen Grundmasstaben

192 | Zeichnungsformar AQ M1

M 17 M 12 M 15 M 110 196 | Zeichnungsformat A0 M12
E=— E== 200 | Zeichnungsformat A0 MI5
92 196 200 20% 204 | Zeichnungsformat AQ ME1D
128 | Zeichnungsformat AQ M120
M 120 M 150 M 1100 M 1200 132 | Zeichnungsformat AQ MI50

136 | Zeichnungsformat AQ M1.100

28 52 36 140

140 | Zeichnungsformat AQ M1200

64 Zeichnungsformat A0 MZ:1

M 101 M 201

68 | Zeichnungsformat AQ M5:1

72 | Zeichnungsformar AQ M10:1

64 88 72 76

76 | Zeichnungsformat AQ M20:1

0 Zeichnungsformat A0 M50:1

M 501 M 1001 M 2001

4 Zeichnungsformat AQ M100:1

0 4 g » % 8 Zeichnungsformat AQ MZ200:1
% | Upersicht 10X-Seite
Diese Formafe bestehen aus zwei Haben Sie einen sehr schnellen Samtliche Blattrander
Komponenfen — dem Format und dem Rechner und Grafikkarte kénnen sind mit einem Griff in
Kopf. Laden sie das Zeichnungsformat Sie nattrlich das Zeichnungs- der Blafmifre versehen.
erst am Schluss einer Zeichnung, format auch von Anfang an laden Um sie genau zu plazieren
Uber Kompanent einsetzen da der muss nur das miffelpunki—
Bildschirmaufbau sonst unndtig ver— zenfrierfe Raster einge-
langsamf wird. schaltet werden
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Zeichnungshilfen Name Bearb/ch |Nr. 62293
Oberflachen— und Bearbeitungszeichen (DIN 1S0 130Z)
224 | Spanabhebend N1 96 [Spanabhebend 0,025
@/ Nv2/ NVB/ NVA/ NVS/ Nv6/ 1 v/ 226 | Spanabhebend N2 98| panabhebend 0,05
728 | Spanabhebend N3 100 | Spanabhebend U1
224 226 228 230 252 234 23 238 230 | Spanabhebend Né: 102 | Spanabhebend 0.2
237 | Spanabhebend N5 104 | Spanabhebend 0.4
Nv7/ Nv8/ NVQ/ @V @/ Ng/ 1¢/ % 234 | Spanabhebend N6 106 | Spanabhebend 08
736 | PosNr=Spabh N, 108 | PosNe-NX (3N7]
%4 DL 19 198 200 202 204 208 238 | Grundsymbol Spabh. 110 |kSpabh—terst.Verf,
192 | Spanabhebend N7 64| Spanabhebend 16
/ﬁ /NAZ /NAB ﬁ /@ /@ T {¢) v/ 195 | Spanabhebend N6 66| Spanabnebend 37
%0 62 64 56 68 70 172 174 196 | Spanabhebend N9 68 | Spanabhebend 6,3
198 | Spanabhebend NIO 70 | Spanabhebend 125
200 | Spanabhebend NIT 72 | Spanabhebend 25
[/ 3 0 0 il 17 1 ( ) v 202 | Spanabhebend NiZ 74| Spanabhebend 50
78 30 32 34 36 38 40 %2 204 | PosNr.—k Spabh 76 | PosNe=NZ (6xN7)

206 | Spabh nicht erlaubt 78 | Hersr Verf-geschliffen
0,0%S/ 0%5/ @/ OVZ/ OVA/ (%3/ 11 | 160_| Spanabhebend NI 32 | Spanabhebend 0025
162 | Sbanabhebend N2 3 | Spanabhebend 0105

% % 10 102 104 106 106 1 164 | Spanabhebend 13 % | Spanabhebend 01
166 | Spanabhebend Né 38 | Spanabhebend 02
@/ g/ GVS/ %5/ é/ @/ 1 )| geschliffen 168 | Spanabhebend No 40 | Spanabhebend 04
770 | Sbanabhebend N6 42 | Spanabhebend (8

= = 5 ” 7z & % %5 172 | PosNr=N/. (kSpabh] 44, | FersrVerf-gefrast

/f /A /A /A /A /A 174 | Grundsymbol offen 46 | FerstVerf-verchromf

gefrast verchromt 126 | Spanabhebend N7 0 Spanabhebend 16
32 e 34 e 36 o 38 0z 40 Uk 42 08 44 46 130 _| Spanabhebend N8 2 Spanabhebend 32
132 | Spanabhebend N9 4 Spanabhebend 6.3

134 | Spanabhebend NI 6 Spanabhebend 125
/% /% /6% /}% 5 /2% /% gehont 136 | Spanabbebend NIT § [ Spanabhebend 25
0 ) 2 ’ 4 ! 6 T8 0 4 % 13§ | Spanabhebend NIZ 10| Spanabhebend 50

%40 | PosNe=NZ INZ N7 17| HerstVerf—gehont
142 | Spabh. NZ=Herst Verf. %4 | Ubersicht IDX=Seite

Wenn Sie die Grosse
der Bearbeifungszeichen
3 16/63 NVS/ dndern méchren, mussen
W é/ V/V/ /‘ @/ Sie nur den Kompanent
auf IDX-Position 238
dndern

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite e 30



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbay - Zeichnungshilfen Name SchwsZch |Nr. 62794
Grund- und Zusatzsymbole zu Schweissverbindungen (DIN 1912)
224 | Bérdelnahr 9% ringsum-verl. Naht
)k H v V \( }/ k\() V 226 | |-Naht 98 Baustelle- Montagent.
228 | V-Naht 100 | Bezugslinie
224 226 228 230 2 234 2% 27 230 | Halbe V-Nahr 102_| Angabe d_Verfahrens
237 | Y-Naht 04| Nahtabstand (unterbr)
@ 234 | Halbe Y-Naht 06 | Nahtabst. unsymmetr.
w | - 19 198 © 200 202 ! 200 ! 208 ! 236_| U-Nal (Tulpennaht)_| 106
238 | Halbe U-Naht (J-Naht)| 110
y = 192 | Gegennaht (Gegenlage] | 64 | Preil._nur Symbol
- = (G ~ 194 | Kehlnahr 66 Pfl, Nahtdicke, Symb.
%0 2 164 166 58 70 177 174 196 | Lochnahr 68 Pri alle Angaben krz
198 | Punktnaht 70 PfL, alle Angaben (ng
— — 200 | Liniennaht 72 | Preil. Punkinaht
A % \L rl [ 202 | Steilflankennaht 74 | Preil. Kehlnaht
78 130 32 134 136 138 140 142 204 | Halb-Stejlrlankennaht | 76
206 | Stirnflachnaht 78
o r” |:| < 7 160 | Flschennaht 37| Pos6L Bezugslin_ ob.
162 | Schragnaht 34 Pos.66, Bezugslin, ob.
% 9 100 102 104 16 108 10 64 | Falznaht 36 Pos.68, Bezugslin. ob.
l66 | Auftragnaht 38 Pos. 70, Bezugslin._ob.
Ve / e e Vnaw= 168 40| Preil_Linjennaht
170 42 | Prl Kehln. Montage
66 68 70 72 74 76 78 7 "
174 46
s | S 1 128 | Oberfliche konvex 0 Pos.64, Bezugslin. unt.
EA k3 38 40 42 Ll 46 130 | Oberflache konkav 2 F0s.66, Bezugslin._unt.
132 | Oberflache flach 4 Pos.68, Bezugstin, unt.
134 | Wurzel ausgearbeitet | 6 Fos. 70, Bezugslin. unt.
e
136 | Naht zusstz. Bearbeit | 8 PFL, Punktn, Nahtabst.
2 138 | Nahttberg. kerbfrei 0 FrL_Punkin., Nahtabst.
140 | Beilage benutzt 14 i}
142 | Unterlage benutzt T4 Ubersicht 10X-Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau-Zeichnungshilfen Name Fr+lglol |Nr. 62295
Form- und Lagefoleranzen (DIN /SO 1107, Angabe der gemiftelfen Rauhtiefe Rz
224 | 2-TeilTolRahmen 96 | gem. Rauhtiefe Rz 0.4
] 11 T 1T 1 1 | [T [T 1111 E] 226 | 3-Teil TolRafhmen 98 | gem. Rauhtiefe Rz 1
228 | Z-Teil Tol Rahmen 100 | gem. Rauhtiefe Rz 2.5
224 22 228 230 ey 234 2% 238 30 [ Terl Tol Reprmen 102 | gem Rauhfiefe Rz b
232 | 2-Teil Tol Rahmen 104 em. Rauhtiefe Rz 6.3
— [ O Yol ~ o // 234 | 3-Teil Tol Rahmen 106 | gem. Rauhtiefe Rz 10
236 | 5=Teil TolRahmen 108 | gem. Rauhtiefe Rz 16
192 19% 19 198 200 22 204 206 e T Tl TolRamen W
192 | Symb._Geradheit 64 em. Rauhtiefe Rz 0.4
1 yd 4 = /S i 194 | Symb._Eberfeif 6 | gem_Rauhtiefe Rz |
160 162 64 166 168 170 172 174 196 | Symb_Rundreir 68| gem. Raufiriefe Rz 25
198 | Symb_Zylindrizifst 70 | gem. Rauhtiefe Rz 4
< - 200 | Symb._Form e _Linie 72 em. Rauhtiefe Rz 6.3
{ 4 207 | Symb _Form e Flche | 74| gem, Rautiefe Rz 10
78 30 32 134 36 38 140 %2 204 | Symb_Parallelitst 76 | gem. Rauhtiefe Rz 16
206 78
ROL | /R T |\/Ro25 |\ /Rt |\/R:63 |\ /R0 |\/R,T6 160 | Symb RechhiRlgelr | 37| gem. Raubtiete Rz 25
162 | Symb. Neigung 34 gem. Rauhtiefe Rz 40
% 98 100 102 104 106 108 10 164 Symb_Posifion 36| gem_Raubfiefe k7 63
166 | Symb. Koaxialitar 38 | gem. Rauhtiefe Rz 100
R,0.L R 1 R,25 R, L R,6,3 ;10 R,16 168 | Symb. Symmetrie 40 | gem. Rauhtiefe Rz 160
Z Z A Z Z Z Z
64 66 66 70 77 74 76 76 770 | Svmb. Plan-Rundlauf 42
172 | Symb. GesPlan-Rundlauf| 44
174 46
RZzg /?Z[*O /9263 RZWOO RZ%O 178 | Basiselem—Fuss leer [ gem. Rauhtiefe Rz 75
» % 36 38 40 42 44 46 130 | Basiselem—Fuss gefillt | 2 em. Rauhtiefe Rz 40
132 | Basiselement kampl. 4 gem. Rauhtiefe Rz 63
134 | Basiselem kompl.gefullt| 6 gem. Rauhtiefe Rz 100
/QZ 25 /QZ L0 RZ 63 RZ 100 RZ 160 136 | Hinweispfeil 8 gem. Rauhtiefe Rz 160
0 2 4 6 8 10 /4 138 | Hinweispfeil 0
140 | Hinweispfeil mBuchstabe| 17
42 T |Ubersicht IDX-Seite
01
/ A
0,05/200

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 31



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbay - Zeichnungshilfen Name HKGewinde |Nr. 62729
Metrische ISO-Regelgewinde Nenndurchmesser 1 bis 68mm (DIN 13)
) ) ) ) ) ) ) ) 224_| Innengewinde M1 96 | Aussengewinde M1
7 77 77 77 7 77 7 77 226 | Innengewinde M12 98 | Aussengewinde M12
| | | | | | | | 228 | Innengewinde M1é 100 | Aussengewinde M16
224 226 228 230 232 234 236 238 230 | Innengewinde M2 102 | Aussengewinde M2
. . . . . . . . 237 | Innengewinde M2.5 04| Aussengewinde M2.5
, ,, ,, ,, ,, , ,, 234 | Innengewinde M3 106 | Aussengewinde M3
: : : : ; ; ; 236 | Innengewinde Mé 108 | Aussengewinde Mt
192 194 196 198 200 202 204 206 238 | Innendewinde Ms 0 | Ayssenaewinge M5
. . . . . 192 | Innengewinde Mé 64 | Aussengewinde M6
, ,, ,, , , 194 | Innengewinde M8 66 | Aussengewinde M8
/N 7N B 66 T 68 70 77 174 196 | Innengewinde M10 68 | Aussengewinde M10
198 | Innengewinde M12 70 | Aussengewinde MIZ
200 | Innengewinde M6 72 | Aussengewinde MI6
202 | Innengewinde Mz20 74 | Aussengewinde MZ0
128 30 32 34 36 138 140 142 204 | Innengewinde MZ4 76 | Aussengewinde M24
206 | Innengewinde M30 78 | Aussengewinde M30
@ @ @ @ @ @ @ @ 160 | Innengewinde M36 32 | Aussengewinde M36
162 | Innengewinde M42 34 | Aussengewinde M42
% 9 100 102 104 16 108 10 64| Innengewinde M48 36 | Aussengewinde M48
166 | Innengewinde M56 38 | Aussengewinde M56
168 | Innengewinde Mb4 40| Aussengewinde Mél
170 42
64 66 88 70 72 74 76 78 7 "
174 46
2 i
5/ 3% 3 3 40 42 4 46 10 2
32 4
B4 6
136 8
J 2 4 6 8 10 4 38 1
%0 7
142 T4 Ubersicht IDX=Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Zeichnungshilfen Name FrStaB  |Nr. 62297
Freistiche mit Ublicher Beanspruchung (DIN 509)
192 | Form £ - mit einer Bearb.rl. - bis D16
196 | Form E - mit einer Bearb.fl. — Uber 216 bis 23
200 | Form E - mit einer Bearb.fl. - Uber @3 bis @10
92 204 204 | Form E - mit einer Bearb.fl. — Uber @10 bis D18
128 | Form E - mit einer Bearb.fl. — Uber 218 bis 260
132 | Form E - mit einer Bearb.fl. - Uber 280
36
78 40 o
64 | Form F - mit zwei Bearb.fl. - bis D16
68 | Form F - mit zwei Bearb.fl. - (ber 216 bis &3
72 | Form F - mit zwel Bearb.fl. - (ber &3 bis 210
64 76
76 Form F - mit zwei Bearb.fl. - Uber @10 bis 18
0 Form F - mit zwei Bearb.fl. - iber &I18 bis 280
4 Form F - mit zwel Bearb.fl. - Uber &80
0 2 g
% | Ubersichr IDX-Seite
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite ® 32



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbay - Zeichnungshilfen Name FrSteB |Nr. 627298
Freistiche mit erhohter Wechselbeanspruchung (DIN 509)
192 | Form E — mit einer Bearb.fl. — iber D18 bis 50
196 | Form E — mit einer Bearb.fl. — (ber 250 bis 280
200 | Form E - mit einer Bearb.fl. - Uber 280 bis @125
92 204 | Form £ — mif einer Bearb.fl. — dber D125
128
54
136
128 %0
64 Form E — mir einer Bearb.fl. — dber @18 bis Z50
68 | Form £ - mit einer Bearb.fl. - dber @50 bis 280
72 | Form F — mit zwei Bearb.fl. - uber 280 bis 2125
* 76 | Form F - mit zwei Bearbfl. - iber @125
0
4
0 4 g v g
2 | Upersicht IDX-Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Zeichnungshilfen Name [iverses |Nr. 62299
Diverse Zeichnungshilfen
192 | Schnittmarkierung
Ai iA A»i 4»‘ 196 | Schnittmarkierung
A 200 | Schnittmarkierung
92 196 200 204 204 | Schnittmarkierung
128 | Schnittbenennung A-A
A o A B - B [ - C D o D 132 | Schnittbenennung B-B
136 | Schnittbenennung (-C
7 13 1% 10 160 | Schnittbenennung D-0
64 | Kegelvermassungssymbol
= XX ==} XX = XX —IX:X 68 | Kegelvermassungssymbol
72 | Neigungsvermassungssymbol
64 66 72 76
76 | Neigungsvermassungssymbol
0
4
0 4 8 A ¢
7% Ubersicht IDX-Seite
a2
v
MASCHINENBAU-Symbolbibliothek Seite © 33




CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Zeichnungshilfen Name Schnitte  |Nr. 623500
Kennzeichnung der Schnitrlinien
A 8 ¢ 0 f 224 | Schnitt A oben, links | 96 Schnitt A quer, links
4»{ 4»{ 4»{ 4»{ A _ A < 226 | Schnitt B oben, links | 98 | Schnitt B quer, links
228 | Schnitt C oben, links | 100 | Schnitt C quer, links
224 226 228 230 232 234 236 238 230 | Schniff D oben, links | 102_| Schnitf D quer. Links
4% 4»{ % % 237 | Schnitt £ oben, links | 104 | Schnift E quer, links
A B [ D £ BiB gff Schnittbezeichg A-A %Z Schnittbezeichg E-E
192 194 196 198 200 202 204 206 >3 0
A B C D £ 192 | Schnitt A unten, links| 64 Schnitt A quer. rechts|
}4— }4— }‘7 }_7 }‘7 C*C 194 | Schnitt B unfen, links| 66 | Schnitt B quer, rechts
%0 2 164 166 58 70 177 174 196 | Schnitt C unten, links| 68 Schnitt C quer, rechts
198 | Schnitt D unten, links| 70 Schnitt D quer, rechts
% % % % F D-D 200 | Schniff E unfen, links| 72 | Schniff E quer. rechfs
A B ( i ; B Vv 207 4
78 130 32 134 136 138 140 142 204 | Schnittbezeichg B-B 76
NN :
160 | Schnitt A oben. rechts 37 Schnitt A quer. links
A B S 0 £ EfE 162 | Schnitt B oben, rechts| 34 Schnitt B _quer, links
% 96 100 102 04 106 108 110 T64_| Schniff C oben, rechs| 36 | Schiff C quer. Links
166 | Schnitt D oben, rechts| 38 Schnitt D quer, links
i i i i i 168 | Schnitt E oben. rechts| 40 Schnitt E quer. Links
6 Moe T P le T w7 e T 7 78 1% 42
172 | Schnitthezeichg (-C | 44
A B C D 3 174 46
T T T T T 128 | Schnitt A unt, rechts | 0 Schnitt A quer, rechts|
» EA k3 38 40 42 Ll 46 130 | Schnitt B unt, rechts | 2 Schnitt B quer, rechts
132 | Schnitt C unt, rechts | 4 Schnitt C quer, rechts
A B c D £ 34| Schnitt D unt, rechts | 6 Schnitt D quer, rechts
T T T T T 136 | Schnitt E unt, rechts | § Schnitt E quer, rechts
7 2 4 6 8 10 4 138 1
140 | Schnittbezeichg 0-0 7 ]
Alle Pfeile sind als Komponenfen ein- 142 L2 Ubersicht IDX=Seire
gesefzt. Um sie zu verandern muB nur
der Pfeil in der Box 238 geandert
werden. Die Schnitflinie ist mif
Ebene 0 Strichstérke 3 und Linienfyp 1
gezeichnef
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Symbole Name SchrKo 7 |Nr. 67307
bkt-Schraubenkaopfe (DIN 931/933) und Flachkopfschraubenkdpfe (DIN 85)
224 | 6kt-Schr.Kopf M1.6 96 | Flachk.-Schr.Kopf Mi6
™ o ad mm mm mm ™ m™n 226 | 6kt-SchrKopf M2 98 | Flachk.-Schr.Kopf M2
278 | 6kt-Schr.Kopf M25 100 | Flachk.-Schr.Kopf M2.5]
224 226 228 230 272 234 23 276 230 | 6kr-Schr Kopf M3 102_| Flachk—Schr Kopf M3
i . - 237 | 6ki-Schr.Kopf Mé 04| Flachk-Schr.Kopf Mk
® & - 234_| 6ki-Schr.Kopf M5 106_| Flachk—Schr.Kopf M5
192 o 1% 18 200 207 20 206 236 | 6kt-Schr.Kopf Mé 108 | Flachk.-SchrKopf M6
238 | 6ki-Schr.Kopf M8 110 | Flachk -Schr.Kopf M8
I 192 | ékt-Schr.Kopf Mié 64 Flachk.-SchrKopf M16
I I I | | 194 | 6kt-SchrKopf M2 66 | Flachk -SchrKopf M2
%0 67 A 186 68 70 7 74 196 | ékt-Schr.Kopf M25 68 Flachk.-SchrKopf M2.5)
. ; 198 | 6kt-Schr.Kopr M3 70 | Flachk-SchrKopf M3
o o ,} N\ G NN LN 200 | 6k7=Schr Kopf 1| 77| Flacik-SchrKapf 14
AP 1 A A4 ' ) ) | 207 | 6kt-Schr.Kopf M5 74| Flachk-SchrKopf M5
78 30 B2 134 B 138 >+ 74M 74ZKJ 204 | 8kt-Schr.Kopf Mé 76 | Flachk-SchrKopf Ms
206 | 6kt-Schr.Kopf M8 78 | Flachk.=Schr.Kopr M8
. - . . PN —— — i 160_| 6ki-Schr-Kopf M1 32| Flachk~Schr.Kopf Mi0
162 | 6kt-Schr.Kopf MI? 4
96 98 100 102 04 106 108 110 B4 | 6ki-Schr Koof M6 3%
7 y 166 | 6ki-Schr.Kopf M20 38
@ @ @ 2 2 . ‘ 168 | 6ki-SchrKonf M26__| 40
6 & 68 < 70 D 7 4‘ 7 % i 78%] 170 | ékt-Schr.Kapf M30 42
172 | 6kt-SchrKopf M36 44
/ﬁiﬁ 174 | 6kt-SchrKopf ML2 46
' 128 | 6ki-Schr.Kopf M10 0 Flachk.-Schr.Kopf MI0
» % 36 38 40 42 44 46 130 | 6kt-Schr.Kopf MI2 2
. 132 | 6kt-Schr-Kopf M6 4
! T34_| 6ki-SchrKopf M20__| 6
i ' 136 | 6ki-Schr.Kopf M24 8
0 t 2 4 6 8 10 /4 138 | ékt-Schr.Kopf M30 4
140 | 6kt-SchrKopf M36 4 ”
142 | 6kt-SchrKopf Mi2 T Ubersicht /DX-Seite

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 34



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name SchrKo 7 |Nr. 67307
Zylinderschraube mit Innen-ekt Képfe (DIN 912) und Zylinderschraubenkdpfe (DING4)
224 | ZylSchr. Kopf M3 9% Zyl.Schr. Kopf M1
[kl @ %9 R 226 | Zyl.Schr. Kopf M4 98 Zyl.Schr. Kopf M12
228 | Zyl.Schr. Kopf M5 100 | ZylSchr. Kopf M1é
224 226 228 230 232 234 230 | ZylSchr. Kopf Mg 07 | Zyl.Schr_Kapf M2
237 | ZylSchr. Kopf M8 04| ZyLSchr Kopf M2.5
234 | Zyl.Schr. Kopf M0 06 | ZylSchr. Kopf M3
236 | ZylSchr. Kopf M7 108 | Zyl.Schr. Kopf Mé
238 | Zyl.Schr. Kopf MI6 10| ZylLSchr Kopf M5
192 | zyl.Schr. Kopf M3 64 Zyl.Schr. Kopf M1
194 | 7ylSchr. Kopf Mé 66 | Zyl.Schr. Kopf M2
172 174 196 | Zyl.Schr. Kopf M5 68 | Zyl.Schr. Kepf Mi&
198 | ZvlSchr. Kopf M6 70 Zyl.Schr. Kapf M2
200 | zylSchr. Kopf M8 72 | ZylLSchr. Kopf M2.5
202 | ZylSchr. Kopf M0 74 | ZylL.Schr. Kopf M3
140 142 204 | 7yl Schr. Kopf M7 76 2yl Schr. Kopl Mé
206 | Zyl.Schr. Kopf MI6 78 Zyl.Schr. Kopf M5
- - "~ ~ A ] =a! I 160 | Zyl.Schr. Kopf M20 32 | Zyl.Schr. Kopf M6
) 162 | ZylSchr. Kopf M24 34 Zyl.Schr. Kopf M8
% %8 100 102 104 106 106 1o le4_| ZylSchr. Kopf M30 | 36 | ZyLSchr. Kopf M1D
166 | ZylSchr. Kopf M36 38
) 0 P e | | @ | B | P i )
64 66 68 70 72 74 76 78 7 "
; | | 174 46
4 T u3 128_| Zyl.Schr. Kopf M20 0 Zyl.Schr. Kopf M6
» 3% % 38 40 12 L4 16 130 | Zyl.Schr. Kopf M24 2 Zyl.Schr. Kopf M8
‘ ; 132 | Zyl.Schr. Kopf M30 4 Zyl.Schr. Kopf MI0
| oy | L2 B4 [ ZyLschr Koo M3E— | 6
3 3 13 g
0 / 2 ‘/ 4 j 6 8 10 |4 138 n
140 7 |
142 T4 Ubersicht /OX-Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Symbole Name SchrKo 7 |Nr. 62303
Senkschrauben mit Schiitz (DIN 963). Linsensenkschrauben mit Schlitz (DIN 964)
274 \Senkschr. DIN 963-M1 | 96 | Senkschr. DIN 964-M1
- - - - = = <= == 226 Senkschr. DIN 963-M12 | 98 | Senkschr. DIN 964-M12
278 \Senkschr. DIN 963-M16 | 100 | Senkschr. DIN 964-M16
224 226 228 20 22 234 2% 238 230 [Senkschr. DIN 963-M2 | 102 | Senkschr. DIN 9846-12
" # y 232 Senkschr. DIN 963-M2,5| 104 | Senkschr. DIN 964-M2.5
@ ® @ @ 2 7 ‘ 234 [Senkschr. DIN 963-M3 | 106_| Senkschr. DIN 964-M3
0 0 19% 198 200 & 202 & 204 i 206 i 236 \Senkschr. DIN 963-M4 | 108 | Senkschr. DIN 964-Mk
238 |Senkschr. DIN 963-M5 | 710 | Senkschr. DIN 964-M5
| | | 192 Draufsic. DIN 963-M1 64 | DOraufsic. DIN 964-M1
S | ST 195 Draufsic_DIN 963-M12 | 66 | Draufsic_ DIN 964—M12
%0 67 (A %6 68 70 7 74 196 raufsic. DIN 963-M16 | 68 | Draufsic DIN 964-M1é
I 198 Draufsic. DIN 963-M2 70 | Draufsic. DIN 964-M2
y ” ) / 200 Praufsic. DIN 963-M25 | 72| Draufsic. DIN 964-M2.5
i i T 202 Praufsic. DIN 963-M3 74| Draufsic. DIN 964-1M3
78 130" 137 134 136 138 140 142 204 Draufsic. DIN 963-M4 76 | DOraufsic. DIN 964-Mé
206 _Praufsic. DIN 963-M5 76 | Draufsic. DIN 964-M5
- - - < == == S o4 = 160 Senkschr. DIN 963-M6 | 32 | Senkschr. DIN 964-Mé6
162 \Senkschr. DIN 963-M8 | 34 | Senkschr. DIN 964-M8
% 98 100 102 104 106 e 10 164 [Senkschr. DIN 963-M10 | 36 | Senkschr._DIN 964-M10
166 38
o ® @ @ B @ 168 40
64 66 66 70 72 7 7 78 7 42
172 44
| | | 174 46
== @ @ 128 Praufsic. DIN 963-M6 0 Draufsic. DIN 964-Mé
» % 3% 38 40 42 44 46 130_Praufsic. DIN 963-M8 | 2 Draufsic. DIN 964-M8
! 132 Praufsic. DIN 963-M10 | 4 Draufsic. DIN 964-Mi10
| O | 2 7 ;
; : 136 §
0 w 2 w 4 \(j 6 8 0 7 138 n
0 7 ,
Alle Griffe an der oberen Kante der 142 I__| Cbersicht IDX=Seife
Schrauben stimmen mit den Griffen
der Senkungen Uberein Griff fir Senkung
——fr—

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 35



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name SchrKo 4 |Nr, 67304
Senkschrauben mit Innensechskant (DIN 7991). Fligelschrauben (DIN 376)
224 |Senkschr. DIN 7991-M3 | 96 Flugelschr. DIN316-Mé
. - - - - 226 [Senkschr DIN 7991-M:_| 98 Flugelschr_DIN316=M5
228 Senkschr. DIN 7991-M5 | 100 Fligelschr. DIN316-M6
224 22 228 20 22 238 230 Senkschr DIN 7991-Ms | 102 _Flugelschr. DIN316-M8
237 |Senkschr. DIN 7991-M8 | 104 VFldgelschr. DIN316-M10
: © ‘ T3¢ sentscny O 79911} 0 Fliceloch DI
192 19 19 198 200 202 204 206 S e O oo et =
—t 192 _DOraufsicht DIN 7991-M3| 64 Quer DIN 316-Mé
194 Praufsicht DIN 7991-M4 | 66 (Quer OIN 316-M5
%2 b4 156 68 70 77 174 96 DPanS((ﬁf DIN 7991-M5| 68 Quer DIN 316-Mé
198 Draufsicht DIN 7991-Mé | 70 Quer DIN 316-M8
200 Vraufsicht DIN 7991-M8| 77 Quer DIN 316-M10
207 Jraufsicht DIN 7991-M10| 74 \Quer DIN 316-M17
130~ 32 134 136 140 142 204 Praufsicht DIN 799+-MiA 76 Quer DIN 316-Mil6
206 Draufsicht DIN 7991-M1s| 78
QP ( H ) . 160 _Senkschr. DIN 7991-M20| 37
g ' ' ' 162 _Senkschr. DIN 7991-M274| 34
96 98 100 102 04 10 A 3%
166 38
no | . .
64 66 68 70 72 78 7 "
174 46
128 Praufsicht DIN7991-M20| 0
» EA k3 38 40 42 Ll 46 gg Oraufsicht DIN7991-M24 f
134 6
136 8
0 2 4 6 8 10 |4 138 n
140 7
142 T4 Ubersicht /OX-Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Symbole Name Schaft 7 |Nr. 62305
Schraubenschdfte Mi/MILZ
224 |Schraubenschaft Mix2 | 95 [Schraubenschaft Mix5
= =3 226 98
228 | Schraubenschalt M1ZxZ| 100 | Schraubenschaft MI12x5|
224 228 228 230 232 234 236 238 230 | Schraubenschaft Mi2x12| 102
237 04
= = 234 106
92 194 196 198 200 202 204 206 ;;g ;?05
- 192 |Schraubenschaft Mix25| é4 | Schraubenschaff Mixé
= 194 66
%0 82 A 186 68 170 177 174 gg Schraubenschalt MI2x25 [;[g Schraubenschaft M12x6
— = 200 72
207 7
78 130 32 134 136 138 140 1“2 204 76
206 78
160 | Schraubenschaft Mix3 | 32 | Schraubenschaft Mx8
162 B4
9% 98 100 102 04 106 108 mn 64 | Schraubenschaff MiZx3| 36 |Schraubenschaft M12x8
166 38
— 168 40
64 66 65 70 72 7 7 78 ;;g ﬁf
- - 174 46
= 126 | Schraubenschaft Mix4 | 0 | Schraubenschaft Mix12
» % 36 36 40 42 44 46 130 2
132 | Schraubenschaft M12x4| 4 Schraubenschaft MI12x12
134 6
0 2 4 6 8 0 7 178 0
140 4
42 T |Ubersicht IDX-Seite

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 36



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name Schaft 7 [N, 67306
Schraubenschafre Ml6/M2/M2.5/M3
224 [Schaft Mi6x2 96| Schaft Mi6x5
= | == = B |==| = bt i o s TS
23 226 228 230 23 2% 2% 238 S e 1520 R
237 [Schaff M2.5¢3 04| Schaff M2.5x8
B = = I ] = I 234 |Schaft M2,5x20 106
2 94 19 198 200 202 204 206 8_chall D 08 Sthalt H310
. 192 [Schaff Mi6x2.5 64| Schaff M16x6
= 194 [Schaft M16x16 66
50 %2 b4 156 68 70 77 174 196 |Schaft M2x4 69 | Schaft M2x10
198 70
_ _ 200 [Schaff M2.5%% 72| Schaft M2.5x10
207 15chaft M2.5x25 74
128 130 B2 34 136 138 140 %2 204 [Schaff M3x5 76| Schafr Mix1Z
206 [Schaff M3x30 78
S = — ;gg [Schaff ML6x3 ;f Schaft M16x8
% 9 100 102 104 16 108 10 164_[Schaft M2x5 36| Schaff M2x12
166 38
168 _Schaft M2.5x5 40 | Schaft M2.5x12
770 %
g 6 68 0 Z % 7 78 172_[Schaff M5x6 44| Schafr MxT6
174 46
128 [Schaft Miéxt 0 Schaft M16x10
» 3% 3 38 40 42 44 46 150 2
32_[Schaft M2x6 4 [Schaft MxT6
13 6
136 _[Schafr M2.5x6 8 |Schafr M2.5¢16
0 2 4 6 8 10 138 0
1%40_[Schaft M3x8 12_|Schaft M3x20
142 74 Ubersicht 10X-Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name Schaft 3 |Nr 62307
Schraubenschafte Ma/M5/M6
224 | Schaft Mix5 96 [Schalf MExTZ
B 3 o — 228 | Schaft Mix30 98| Schaft Mi*50
228 | Schaff Mox6 00| Schaff Mo=T6
224 228 228 230 232 234 2% 238 230 | Schaft Mox35 102_|Schaft M5x55
737 | Schaft Mbx75 104
B B E=——2 g 234 | Schaft Mé«6 106_|Schaft M6xT6
736_| Schaff M6+35 108 |Schaff Moxb5
192 194 19 198 200 202 204 T TS M7 "
192 |Schaft Méx6 64| Schaft MixT6
B j=| = =] — 194 | Schaft Méx35 66 | Schaft Mix55
%0 82 A 186 68 170 177 174 196 | Schaff M5+8 68 | Schaft Mo520
198 | Schaft Mb*40 70| Schart M5x60
_ - 200 | Schaff M5»80 72
B p—]
B == B = 207 | Schaft 16<8 74 [ Schaft M6=20
128 130 32 134 136 138 140 %2 204 | SchafF Me=40 76| Schaff M6x60
206 | SchalT M6#80 78
= = =] = 160_|Schaft Mix8 3 |Schaff Mix2D
162_| Schaft Mat0 Y| Scthaft Mix60
% %8 00 102 104 106 106 1w 164 | Schaff M5+10 36| Schaff M5x25
. 66| Schaft Mo#45 38 |Schalf Mox65
— P 66 40
770 | Schaft 6«10 47| Schaft MéxZ5
o % 5 2 Z Z % % 172 | Schart M6+t 14 |SchalT w5
174 i
126 _|Schaft Mix10 0 |Schaft Mix25
» 3 36 38 40 42 44 46 30| Schaft Mi+L5 2 Schaft Mex70
132_| Schaft M5»12 4| Schaft Mvx30
34| Schaff M5*50 6 [Schaft M5*70
e 136 8
0 2 4 6 8 4 7 136_| Schaff M6+12 0 |Schart Me=30
%40 | Schaff Mex50 17| Schaff Mo+ 70
%2 14 |Ubersicht IDX-Seife

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 37



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name Schaff 4 [N, 67308
Schafr M8/M1D
. 224 | Schafr M8x8 96 | Scharr Méx20
B ] = — 226 | SchafT M8«40 95| SChalt =60
228 | Schaft M8=90 00
224 226 228 230 2% 234 2% 238 =30 7
S _ _ - 237 | Schaft MI0«8 104 | Schaft MI0x20
B B = — 234_| Schaft Mio«40 06| Schaft Mo«60
o o % P 0 P 0 06 gg Schaft Miox90 ;%5 Sthaft Mio*150
192 | Schaff M&«10 64 | Schaft MBx25
B — —! i — — 194 | Schal7 MB#45 66| Schaft =65
150 152 184 186 156 770 72 174 gg Schaft 16100 %
— — — 200 | Schaft Mig«10 77| Schaft Mig=25
5 pe] B = 507 [ Schalt M0Ls 74 | Schaft MiD#65
128 130 B2 34 136 138 140 142 204_| Schafr Mi0«100 76| Schafr Miox140
206 78
= — — 160 | Schaff MB«17 32 | Schaft M8x30
— = o 162_| Schaft Mx50 34| Schart M8=70
% 9% 10 02 04 106 108 10 T Schaft MexTl0 %
166 38
[—] = —] 168 | Schaft Mi0x12 40 | Schaft Mi0=30
170 | Schaft Mi0x50 42| Schaft Mi=70
g 6 68 0 Z % 7 78 172_| Schaft Mig=110 44| Schaft Mio«150
174 46
— H —] 128 | Schaft Méx16 0 | Schaff M8x35
» % 3 38 40 12 44 46 130 | Schaft MBx55 2| Schaft Méx80
B2 4
_ _ _ o 13 6
— L—] 36| Schaft MiD«76 8 | Schaft Mi=35
0 2 4 6 8 1 4 % 136_| Schaft Mijx55 0| Schaft Mig=80
740 | Schaff Mi0x120 7
142 7 |Ubersichr IDX=Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name  Schaft 5 |Nr. 62309
Schraubenschafte Miz/MT6
_ - — _ 224 | Schafr MI2+10 96 [Schalf MiZ=25
E —] — 1 -] e 226_| Schaff MiZei5 9 |Schaft Miz+65
— 728 | Schaff MiZ«100 00| Schaft MiZ+740
224 226 228 230 232 234 2% 238 % 02
- — S 237 | Schaft MiGx 12 04| Schaft Mi6x30
] — A ] 234 | SchafF MiG+50 106 | Schaff Mix 70
o o - 5 . e o s ; ;g Sthaft Mig«110 ;%9 Sthaft Mi6* 0
_ I S N 192_| Schaff MI2+2 64| Schaft Miz«30
i —] — B — _ 194 | Schaff MIZx50 6 | Schaft Mz« /0
%0 62 64 56 68 70 72 174 196 | Schaft MI2«110 68 | Schaft MIz#150
198 70
— — — B 200 | Schaft Mi6=T6 77| Schaft Mi6=35
b = E - 207 | Schaff Mi6#55 74| Schaft Misx80
128 130 32 134 136 138 140 142 204 | Schart Mi6+120 76
206 78
] e I ] 160_| Schalt MiZ«T6 7| Schaft M=%
B — E = ' 162_| Schaft MIZ#55 34| Schaft Miz«80
9% 98 100 102 04 106 108 1m0 B4 | Schaft MI2=120 3%
_ _ 166 38
= — | | o 166 | Schaft Mig=20 40| Schaft Mig=40
B = — 170 | Schaft Mi6x60 47| Schaff Mi6«90
g 86 66 70 7z % 7 78 172 | SchafF Mig=130 4
S — — 174 i
— B — 128 | Schaff Mize20 0 |Schaft Mized0
» % 36 38 40 42 44 46 130_| Schaft MiZx60 2 |Schaft MIz«90
132_| Schaff M1Z+130 4
_ — — — 134 6
— — — 136 | Schar? Mib+Z5 8| Schart Mio=45
0 2 4 6 8 4 7 % 136 | SchafT Ml=65 0| Schaft Mi6=100
140 | Schaft Mig+140 7
%2 14 |Ubersicht IDX-Seife

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 38




CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name Schaff 6 [N, 67337
Schraubenschafte M20/M24
_ _ — 224 [Schaft 10+T6 % [Sehalf MIDw 35
‘ —] H - 226 [Schalt M20s5s 95 [Schoff M20+90
] = E — 228 [Schar? M20=130 00 |ScharT FI20+ 0
224 2% 228 230 23 2% 7% 238 VT 0
_ _ — 757 | Schaff M2i=T6 104 | Schoft Mh=35
A = =] j — ——] 23| Schal FiZEe5 16| Schal 1104230
— — ShalT M7 170 SChalf MO+ T80
2 194 19 198 200 22 204 206 23 jocen e 18 et e
— — 197 | Schart T 20 & |Sethaff MID#40
A R — ] — 19| Schal FIZ0+60 66 |Schalf M20+100
0 - s 6 5 0 — 7 ;Zg Schalf M2 TED % Schaff M20+200
B —] — H i 200 | Schaft M25+20 77| Schaff M26#40
— L | | 207 | Schaff MZZx60 74 | Schaft M24+100
128 130 52 134 13 138 140 % 204 | SChalT MZee Tl 76| ScharF MZE=200
_ N 206 78
B ] E H 160_|Schaff MZ20#25 32 [Schaft M2O<45
— | ] 167 | Schaff M20=70 34| Sthaft Mzo+110
9% 98 100 102 104 106 108 710 B4 | Schaff M20=150 3%
166 38
H — H ] | | 168_| Schaff M74x25 40| Shaff MZexds
“ Pt 7 7 S = 2 170 | Schaff M24x70 42| Schalt M2e+Tl0
172 | Schaff M24=150 4
— S— — — 174 3
—] o —] 126 [Scher? M20e30 0 [Schaft MI0#50
B 3 36 38 40 12 4l 46 130 | Schaft M20«80 2 |Schaft MZ20x120
152 | Schaf? M20+160 7
] — -] — o :
- — - — 136 | Schaft M24e30 8 |Schalt M40
0 2 4 6 8 1 » I 158 | Schaff MZ&x&0 0 [Schaff M2&+120
%0 chaff M2ZxT760 7
142 7 |Ubersichr IDX=Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name  Schaft 7 |Nr. 62333
Schraubenscharte M30/M76
I _ _— I 224 |Schaft M30+35 96 [Schaff M30%55
H —] H T — 26 | Schaf M30<50 98| SthalT 130« 10
— — 228 | SchalT MG0+T60 00
224 226 228 230 232 2% 2% 238 T 0
- N P 257 | Schaf? M3Ea35 104 | Sehar MF6=5%
g — H — = 234 [ Schaf M6+ 90 106_| Schalt M36+130
192 9% 1% 19 200 202 204 206 gg Schoft 16160 ;?g
— — 192 |Schart FE0+20 5. |SohalT FT0RE0
]
H H ' ' 194 | SchafF M30+100 & | Schaff M30x1a0
160 % 64 166 168 7 72 174 gg Schaft M30+200 l;f;
H — | 200 | SeharF F36v70 70 [ Schaf MGt
] — . | 207 | Schaft M6+ 100 75| Schaff M36x140
128 130 132 1% 1% 138 10 %2 204 | SehafF M36=200 7
_ _ I 206 78
-] H — 160 _|Schraf? H30+45 30 [Scharr 10+ 70
= — — 162_| Schaft M30+110 3| Schaft M30<150
% % 100 102 104 106 108 1 7 %
— — —_— 166 38
- — H — 166 | Schafr 156+45 20 [ Schaft H36<70
o P e - 7 2 % 28 170_| Schal M36+110 42| Schalt M3E+150
172 | SchafF M36x220 4
— S— = — 174 46
= — B — 128 _[Schaft H30+50 0 |Schaft M=60
B % % - w= o |y 6 gg Schaf? M30x 120 f Schaft V30160
— — — 1 14 6
- — i\ — 136 | Schait M36=50 § | Schall M36+80
0 2 4 6 8 1 2 138_| Schaft M36+120 10| Schalf M36«160
140 | Schaff M36x240 7
%2 14 |Ubersicht IDX-Seife

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 39




CADLU BIBLIOTHEK

Maschinenbau — Symbole

Name

Senkungl

62334

Senkungen far Schrauben DIN 74 Teil 7+2  Form A. B und H

224

226

228

250

257

234

236

238

224

Senkung DIN 74-Am 2

\Senkung DIN 74-Bm 16

226

Senkung DIN 74-Am 25|

\Senkung DIN 74-Bm 18

228

\Senkung DIN 74-Am 3

\Senkung DIN 74-Bm 20

N/
92

N/
194

196

198

200

NS

202

204

206

230

Senkung DIN 74-Am 35|

Senkung DIN 74-Bm 27

237

Senkung DIN 74-Am 4

Senkung DIN 74-Bm 24

234

Senkung DIN 74-Am 5

236

\Senkung DIN 74-Am 6

60

62

164

66

168

70

177

174

238

\Senkung DIN 74-Am 8

192

Senkung DIN 74-Am 10

Senkung DIN 74-Hm 2

194

Senkung DIN 74-Am 12

Senkung DIN 74-Hm 2.5

196

Senkung DIN 74-Am T4

\Senkung DIN 74-Hm 3

28

30

52

34

36

38

N/
140

NS
1“2

198

Senkung DIN 74-Am 16

\Senkung DIN 74-Hm 4

200

\Senkung DIN 74-Am 18

Senkung DIN 74-Hm 5

207

Senkung DIN 74-Am 20

\Senkung DIN 74-Hm 6

204

\Senkung DIN 74-Hm 8

N/
%

98

00

02

04

106

108

m

206

\Senkung DIN 74-Hm 10

160

Senkung DIN 74-Hm 17

62

\Senkung DIN 74-Hm 14

64

66

88

70

72

78

164

Senkung DIN 74-Hm T6

166

\Senkung DIN 74-Hm 18

88

Senkung DIN 74-Hm 20

170

Senkung DIN 74-Hm 22

32

34

36

38

40

46

72

Senkung DIN 74-Hm 24

174

\Senkung DIN 74-Hm 27

28

\Senkung DIN 74-Bm 3

50

Senkung DIN 74-Bm 4

2

532

Senkung DIN 74-Bm 5

134

Senkung DIN 74-Bm 6

36

\Senkung DIN 74-Bm 8

138

Senkung DIN 74-Bm 10

%0

Senkung DIN 74-Bm 17

Am unteren Ende der Senkungen sind
immer zwei Griffe vorhanden, damit

die Linien der Bohrung dort angesetzt
werden kénnen.

. S

Griffe fur
die Bohrung

1“2

\Senkung DIN 74-Bm 14

Ubersicht IDX-Seite

CADLU BIBLIOTHEK

Maschinenbau — Symbole

Name

Senkung?

67335

Senkungen fur Schrauben DIN 74 Teil 7+3 Form K und R

224

226

228

230

U

(]

232

234

236

238

224

Senkung DIN 74 Km 2

Senkung DIN 74 Rm 2

226

Senkung DIN 74 Km 2.5

ISenkung DIN 74 Rm 2.5

228

Senkung DIN 74 Km 3

Senkung DIN 74 Rm 3

92

194

196

198

L

200

202

204

206

230

Senkung DIN 74 Km 4

Senkung DIN 74 Rm 4

232

\Senkung DIN 74 Km 5

iSenkung DIN 74 Rm 5

234

Senkung DIN 74 Km 6

[Senkung DIN 74 Rm 6

236

\Senkung DIN 74 Km 8

ISenkung DIN 74 Rm 8

60

62

164

66

-

70

172

174

238

Senkung DIN 74 Km 10

ISenkung DIN 74 Rm 10

192

\Senkung DIN 74 Km 12

ISenkung OIN 74 Rm 12

194

Senkung DIN 74 Km T4

ISenkung DIN 74 Rm 14

196

\Senkung DIN 74 Km 16

ISenkung DIN 74 Rm 16

28

30

52

34

36

178

140

142

198

Senkung DIN 74 Km 18

ISenkung DIN 74 Rm 18

200

\Senkung DIN 74 Km 20

iSenkung DIN 74 Rm 20

202

Senkung DIN 74 Km 22

enkung DIN 74 Rm 22

204

Senkung DIN 74 Km 24

Senkung DIN 74 Rm 24

9%

98

100

102

04

106

108

1m0

206

Senkung DIN 74 Km 27

enkung DIN 74 Rm 27

160

\Senkung DIN 74 Km 30

iSenkung DIN 74 Rm 30

62

Senkung DIN 74 Km 33

enkung DIN 74 Rm 33

64

66

58

70

72

74

76

78

164

Senkung DIN 74 Km 36

ISenkung DIN 74 Rm 36

166

Senkung DIN 74 Km 42

iSenkung DIN 74 Rm 42

168

\Senkung DIN 74 Km 48

ISenkung DIN 74 Rm 48

170

32

34

36

36

40

42

44

46

172

174

28

130

52

134

36

38

140

12

Ubersicht IDX-Seite

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite ¢ 40



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Symbole Name Mutter 7 |Nr. 67336
Sechskantmutter (DIN 934)
224 |6kr-Mutter (DING34] M1 1 96 | 8ki-Mutter [DIN934] M36
206 |6kF-Mutter (0IN934) MiZ| 96
= = = = o= o= & w 228 |GkF=Murter (DO] 16| 100
224 22 228 20 232 2 2% 238 230 |Gki-Mufter DING3E) M2 | 102
237 |6kt-Mutter [OING3L] M25| 104
® ® ® ® o] o) 23 gﬁfﬂ“”” %%gﬁj Z} 06
236 |6ki=Mutter % | 108
B2 1% 196 198 200 202 206 206 238_|Gki-Mufter [DINGE] M5 | 110
— T 197 | 6ki-Mutter (DIN934) M| 64 | 8ki-Mutter [DIN934] M3E
oo uns am D D | 1D 19 |6kr—Furrer DING%) M1Z| 66
%0 2 164 166 58 70 196 |6kr-Mutter (DIN93Z] M16 | 68
= Y 198_|6ki-Mutter [DIN934] M2 | 70
P N a Y 7Y 200 _|6kF-Murfer [DINS34] M25| 72
O] N, o T (“0 ' () 207 |6ki-Mutier [DING34) M3 | 74
128 130 B2 34 B6 B8 > 140 %2 204_|6ki-Mufter (DIN934] M | 76
N 206 _|Gki-Mufter ([DIN93%) M5 | 78
150 ek —Furrer DIOET FE | 32
—— 162 |ekr-Mutter [DIN934] M8 | 34
96 98 100 102 104 106 108 110 64 [6ki-Mutter [DING34] MIO| 36
166 _|eki-Murrer (DIN934] M2 38
- 168_|eki-Mutter ;U/Wﬂj Mi5] 40
770 _|Gki-Mufter DING3E] M20| 47
6 66 68 70 72 74 76 78 172\ 6kt-Mutter [DIN934] M2 44
174 |6ki-Mutter [DING34] M30| 46
128 |6ki-Mutter [DIN93L] M6 | 0
» EA 36 38 40 42 44 46 B30 |Gki-Mutter [DINGSE] 6 | 2
152 |ekr-Murter [DING34] MIO| 4
T4 |Gki-Mutter DIN93%] MiZ| &
136 _|eki—Murrer (DING3%) MIE| &
0 2 4 6 8 10 4 18 |Gki-Mufter (DIN93E) M20] 10
140 _|6ki-Mutter (DIN934) M24 17
142 |6kf-Mutter (DIN934] M30] 7. |Ubersichf JDX-Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name Muffer 2 |Nr. 62337
Sechskant-Hutmutter hohe Form (DINI5S87) und Sechskantmutter mit Klemmteil niedrige Form (DIN9S5)
“ 224 | 6kF-Hufmutter M3 96 |6ki-Mutter mKf. M3
- B - o 226 | Gki-Hufmurrer M 95 [6KI-MUffer mAT Me
@ @ i ah it LD L 226 [ GhF-HuTmufer 5 00 [6kF Furrer mKF 15
224 228 228 230 232 234 2% 238 250 | GkI-Huimurter M6 107 _|Gki-Mufier mK7. M6
, —~ I 237 | 6kt=Hutmutter MB 104 |6ki-Mutter mK T M8
) o @ D S «”» 234 | ekr—Hutmutter M0 | 106 _|ki-Hurrer mKr M0
0 o % . 0 P P PP 236_| 6ki-Hutmutter M1Z 08| CkF—Muffer mK7_ M
238 | 6ki=Hufmutter Mi6 10 | 6kr-Mutter mK.1. M6
i 192 | 8ki-Hutmutter M3 64 |6kF-Muffer mKf M3
194 | 6ki-Hutmutter M 66 |6ki-Mutter mK1 M
16 62 164 166 68 170 172 174 196 | 6kt-Hutmutter M5 68 |6ki-Mutter mK.1. M5
198 | 6kr-Hutmutter Mo 70 | 6ki-Mutter mK M6
<} 200 | 6ki~Hutmutter 118 72| 6kF-Muffer mAT. M8
e 207 | bkt-Hutmutter M10 74__|6ki-Mutter mK1 MID
2 130 32 134 136 138 140 %2 204 | 6kt-Hutmutter MI2 76| CkF-Muffer mK7_MI
206 | 6kt=Hurmutter MI6 78 |6ki-Mutter mK1. MI6
SEEe 160 | 6ki-Hutmutter M20 32 |6ki-Mutter mK.t. M20
® @ ) @ @ T @D (L) & 3 |Gkt mAT M2
% 9% 100 102 04 106 108 10 7 % |eki=Mufrer mk i M0
- 166 38
© ® ® © & . 168 40
- 170 42
64 6 66 70 72 74 76 78 5 7
| T | A 174 i
T (L] .n' 176 | eki-Hubmutter M20 | 0 |Gki=Murer mKF, 1720
2 | 5% | 40 42 44 4 130 2 |eki-Murrer mKT 1124
- 132 A GkT-Muffer mK7 M30
/T T\ 134 6
<7y {} 13 G
0> 2 >~~~ |4 6 8 10 4 136 0
140 7
%2 14 |Ubersicht IDX-Seife

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 41



CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau Symbaole Name Muftter 37 |NP, 67338
Niedrige 6kt-Mutter (DIN439 B) und Fligelmutter (DIN3T5)
224 |Niedr.ekt-Mutrer MI6 | 95 |Flugelmutter Mé
. _ B - - - - - 226 |Niedr.6ki-Mutter M2 | 98 |Flugelmutter M>
228 |Niedr.6kt-Mutter M25 | 100 |Flugelmutfer Mg
224 226 228 230 232 234 236 238 230 | Niedr.eki-Mutter 3| 102 |Flugelmuiter M8
237 |Niedr.6kt-Mutter Mé 104 |Fldgelmutter M1
N o ® Iy © @ 234 _|Niedr.6ki-Mutter Mo | 16 |Flugelmurrer M2
192 236 |Niedr.6kt-Mutter M6 108 _|Fliugelmutter M6
1% 19% 198 200 202 204 206 738 |Niedr-6kF-Mutfer M8 | 10 |Fllgelmurter M0
- o 192 | Niedr.6ki-Mutter M16 | 64 |Fligelmutter Mk
= oo | oo | oo |D (D) 04 |Wed-Gkr-Fifer 12| 6 |FUigetmurrer 175
160 162 164 166 168 17 72 174 19| Niedr Gki-Hufrer 75 | &8 |Flugelmufrer 5
N 198 |Niedr 6kt-Mutter M3 70 |Fligelmutter M8
o D dl Y 200 |Niedr.6ki-Muffer Mi__| 77 |Fligelmuffer M1
. S ‘ o | oo | KO | K 207 |Wied Ski-Fiutrer 15| 74 |Fligelmnufter 117
78 130 32 134 >~ 136 138 140 142 204 |Niedr.6kr-Murter Mo 76 |Flagelmutter M6
‘ ' 206 |Niedr.6kt-Mutter M8 78 |Fligelmutter M20
160__|Niedr.6ki-Mutter MI0 | 32
N2 QIG Q & ‘ ' n 162 |Niedr.6kt-Mutter MI7? | 34
% b 96 hd 100 102 04 70 108 n 110 T4 |Niedr.ekt-Murter M6 | 36
ﬂ ﬂ ﬂ 166_|Niedr.6kt-Mutfer M20_| 38
168 | Niedr.6ki-Mutter M24 | 40
P th » dh 2 i % ik - A 170 |Wiedr 6k Furrer 160 | 47
172 |Niedr.6ki-Murter M36 | 44
174 46
128 _|Niedr.6ki-Mutter MI0_| 0
» EA k3 38 40 42 Ll 46 730 |Niedr.6kt-Mutter M2 7
132 _|Niedr.6ki-Murter MIS_ | 4
134 |Niedr.ckt-Mutter M20 | 6
136 | Niedr.6kt-Mutter M24 | 8
0 2 4 6 8 0 /4 138 | Niedr.6kt-Mutter M30 | 10
140 |Niedr.6ki-Murter M36 | 17
%2 % |Ubersicht IDX-Seife
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Symbole Name Mutfer 4 |Nr. 6339
Flache Randelmurter (DIN67) und Kronenmutter (DIN93S A/B) und 6ki-Schweissmutter (DIN9Z9)
224 _|FlaRandelmutter M2 1 96 | 6ki-Schweissmutter M3
o T 226 |FlaRandelmutter M25 | 98  |6kt-Schweissmutter M
= = - - 228 _|FlaRandelmurter 13| 100 | cki-Sthwelssmuirer M6
224 228 228 230 232 234 230 |FlaRandelmutter Mé 102 _|6kt=Schweissmutter Mo
- AN m 237 |FlaRsndelmutter M5 104 |6ki=Sthweissmutter M8
£ ; 23| FlaRéndelmuffer M6 | 106 |Gki-Schweissmuffer M)
» - N w 236 |FlaRandelmuffer M 108 _|6ki=Schweissmutter MIZ
2 19 19 198 200 202 238 |FlaRsndelmutter MI0 | 110 |6ki=Schweissmutter Mie
192 |FlaRandelmutter M2 64 |6kt=Schweissmutter M3
! y y ” f‘ ” 1] 194 |FlaRandelmutter M25 | 66 | 6kt=Schweissmutter Mk
%0 £ 82 i A s 186 ki 68 170 (LD 196 |flaRandelmutter M3 68 |6ki=Schweissmutter M5
198 |FlaRandelmutter M4 70 | 6ki=Sthweissmutter Mo
Ry R 200 |FlaRandelmutter M5 72 |6kt=Schweissmutter M8
® @ @ @ & @5 202 |FlaRandelmutter M6 | 74 |6ki-Sthweissmutter M
8 130 132 134 138 204 |FlaRandelmutter M8 | 76 | 6kt-Schweissmutter M2
206 |FlaRandelmutter MIO 78 |6ki-Sthweissmutter Mio
T 160 |Kronenmutter Mé EZ
= = i (D puEe (L) 162 _|Kronenmutter M5 4
96 98 100 102 04 106 64 |Kronenmutter M6 3%
166 _|Kronenmutter M8 38
o o 168 |Kronenmutter M10 40
64 ® 66 W 68 o 70 7 74 170 _|Kronenmutter M2 42
172_|Kronenmutter Ml 44
174 |Kronenmufter M20 46
128 |Kronenmurter M 0
2 34 36 38 40 42 44 4 130 _|Kronenmufier 5 2
132 |Kronenmutter Mé /4
134 |Kronenmutter M8 6
136 |Kronenmutter M0 8
g 2 4 6 8 0 /4 138 _|Kronenmutter M2 0
140 _|Kronenmutter M6 7
142 |Kronepmutter M20 T |Ubersicht IDX-Seite

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite ¢ 42




CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name GwSFHifre [N, 67340
Gewindestifte (DIN55T) und (DIN9T3) und Spannstifte (DIN1487)
, 224 | DIN 551-13+10 9 | DIN 9B-MiZ+30
= = = — — — 226 | DIN 551-Mb=10 98_|_DIN 913-Mi6=30
— = | = —J| e 228 | DIN 551-M5+10 100 |_DIN 913-M20+30
224 226 228 230 232 2 2% 238 230 | DIN 551-M«10 102 | DIN 913-M20%40
237 | DIN 551-M6+20 104
234 | DIN 551-M8=15 105
236 | DIN 551-M8+20 108
28 200 202 206 206 238 | DIN 551-Mi0x 5 10
192 | DIN 551-M10=20 64
19 66
150 152 184 186 156 770 72 174 i1 69
198 70
— 200 72
= 207 7
136 204 76
206 78
l 150 3 [Spannst OV 787 20
J 62 34 |Spannst. DIN 1481-3#10
104 106 106 1o 64 36_[Spannst._DIN 7%87-4x10
166 36 [Spannst. DIN 7481-5+10
88 40 |Spannst. DIN 7481-6+20
170 42 _|Spannst. DIN 7481-8%30
6 66 68 U Z 7 % 7 72 44 [spannst DIV 78T-10+30
174 46_|Spannst. OIN TL8T-12+40
= i 3| B | f 128 | DIN 913-M3+10 0 [Spannst_DIN T48T-14+50
» EA k3 38 40 42 Ll 46 130 | DIN 913-ML*10 7 |Spannst. DIN 1481-16%50
132 | DIN 913-M5+10 4 [Spannst. DIN TE8T-16%50
i n | g A | i i illi ] 134_| DIN 913-M6=10 6 |Spannst. DIN %81-20+60
i i i i I I j 136 | DIN 913-M6x20 8 [Spannst._ DIN 7481-25+60
0 2 4 6 8 10 4 138 | DIN 913-MB#20 10_[Spannst. DIN 1481-30+80
140 | DIN 913-M10=20 7
e Shite karren dher Refmen 142 | DIN 913-Mi2+20 % | _Ubersicht IDX=Seife
einsetzen vergréfiert oder verkleinert
werden. Im ROBO C A D ist es auch
mdglich einzelne Elemente zu dehnen
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — Symbole Name MNieten] NP, 62341
Senknieten nach (DIN66T und DIN30z). Halbrundanieten nach (DIN66O und DIN1Z4)
224 ] Kopf DIN 660 = 1 96| Kopf DIN 661 - 1
7 A ~ ~ A = ~ N 226 | Kopf OIN 660 = 2 98| Kopf DIN 661 - 2
228 | Kopf DIN 660 — 25 | 100 | Kopf DIN 661 — 2.5
224 228 228 230 232 234 236 238 250 | Kopf OIN 660 - 3 102 | Kopf OIN 661 - 3
237 | Kopf DIN 660 - & 104 | Kopf DIN 661 — 4
~ ~ ~ N N /\ m 234 | Kopf OIN 660 - 5 106 | Kopf DIN 667 — 5
0 o P . 0 207 o 6 236 | Kopf DIN 660 - 6 108 | Kopf DIN 667 — 6
238 | Kopf DIN 660 - 8 10| Kopf DIN 667 — 8
192 | Kopf DIN 124 — 10 64| Kopf DIN 302 — 10
19 | Kopf OIN 124 - 12 66 | Kopf OIN 302 - 12
%0 67 A 186 68 70 7 74 196 | Kopf DIN 124 - 16 68 Kopf DIN 302 - 16
196 | Kopf DIN 124 - 20 70 | Kopf DIN 302 - 20
200 | Kopf DIN 124 - 24 72 | Kopf DIN 302 - 24
207 | Kopf DIN 124 - 30 74 | Kopf DIN 302 - 30
128 130 32 134 136 138 740 %2 204 | Kopf OIN 124 - 36 76 | Kopf DIN 302 - 36
206 78
- . o o - o — 160 2
162 B4
% 9 100 102 04 106 108 110 Tt %
N 2 N2 ] :
- | = N i i
64 66 68 70 72 74 76 78 7 i
174 46
128 0
2 3% 3 38 40 42 44 46 130 2
32 4
134 6
136 8
0 2 4 6 8 10 4 136 0
140 7
Alle Kdpfe haben 3 Griffe. je einen 12 T | Ubersicht IDX-Seite
in der Mitte und 2 fir den
Nietenschaft.

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite ¢ 43




CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Symbole Name SiRingel |Nr. 62347
Sicherungsringe fir Wellen und Bohrungen (DIN4 71 und DING 72)
224 | DIN 471-10¢1 96 | DIN 472-10x1
! ' : : | | | ANy IR
— D% — D%
224 22 228 20 22 24 2% 238 230 | DIN 471-18+12 102 | DIN 472-18+1
237 | DIN 471-27%12 104 | DIN 472-27+1
| ﬂ ﬂ ﬂ 234 | DIN 471-25¢12 106 | DIN 472-25+12
236 | DIN 471-30%15 108 | DIN 4772-30+15
B2 1% 196 198 200 202 204 206 238 | DIN 4713415 110 | DIN 4723415
192 | DIN 471-38#1,75 64 | DIN 477-38+15
194 | DIN 471-45%175 66 | OIN 472-45+175
50 %2 54 156 68 70 77 174 796 | DIN 471-50+2 68 | DIN 472-50+2
198 | DIN 471-63%2 70 | DIN 472-63x2
200 | DIN 471-80%2.5 72 | DIN 472-80+2.5
207 | DIN 471-90%3 74 | OIN 472-90+3
78 130 32 134 136 138 140 142 204 | DIN 471-95#3 76 | DIN 472-95+3
206 78
. . | | | | | | 160 A
162 34
96 98 100 102 04 106 108 10 A 3%
166 38
| ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ 8 20
170 42
64 66 68 70 72 74 76 78 7 "
174 46
28 0
» 3% 36 38 40 42 4 46 130 2
32 4
134 6
136 8
0 2 4 6 8 0 /4 138 n
140 7
Alle Sicherungsringe haben je einen 12 L thersicht_IDX-Seire
Griff rechts und links an der
Mittelachse.
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau - Symbole Name Scheibel |Nr. 67343
Scheiben ahne Fasen (DINIZ5 A) und Scheiben mit Fasen (DINIZ5 B)
224 | Scheibe ofFase M3 96 | Scheibe mFase M3
—_ — — P 226 | Scheibe ofase M 98 | Scheibe mFase Mk
228 | Scheibe ofase M5 100 | Scheibe mFase M5
224 226 228 230 232 234 236 238 230 | Scheibe ofase M6 107 | Scheibe mFase M6
237 | Scheibe oFase M8 104 | Scheibe mFase M8
® © @ @ 234 | Scheibe ofase M;g 106 §(28/g8 mfase %{)
736 | Scheibe oFase 108 | Scheibe mFase
12 19 196 198 200 202 20 206 738 | Scheibe afase M6__| 10| Scheibe mFase MB
192 | Scheibe oFase M3 64 |Scheibe mFase M3
= i = | =2 194 | Scheibe ofase M 66__|Stheibe mfase M
10 162 64 166 168 1 172 174 196 | Scheibe ofase 15 | 68 |Scheibe mfase M5
198 | Scheibe ofase M6 70 | Stheibe mfFase Mo
200 | Scheibe ofase M8 72 | Scheibe mFase M8
207 | Scheibe oFase M0 74| Scheibe mfFase MI0
78 130 37 134 136 138 140 1“2 204 | Scheibe ofase M2 76 | Scheibe mfase M2
206 | Schelpe ofase Mo 78 | Scheibe mfase M6
— — J— . 160 | Scheibe ofase M20 3 |Scheibe mFase M20
162 | Scheibe ofase M2k 3% |Scheibe mFase MZ4
% 98 100 102 104 106 108 10 164 | Scheibe ofase M0 | 36 | Scheibe mFase M30
166 38
° ® © 166 40
170 42
64 66 68 70 72 74 7 m
174 46
: - [z, T |z 2 178 | Scheibe oFase M20 0 Scheibe mFase M20
40 42 44 46 130 | Scheibe oFase 0 Scheibe mFase M2k
132 | Scheibe oFase M30 / Scheibe mFase M30
134 6
136 8
8 0 7 178 0
140 4
42 T |Ubersicht IDX-Seite

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite ¢ 44




CADLU BIBLIOTHEK Grundsymbole Name X NP, n
Einzeilige Kurzbeschreibung.
224 %
226 %8
226 100
224 206 228 230 232 23 2% 236 30 02
737 104
23 105
236 108
192 19 196 198 200 202 204 206 5 0
92 64
19 66
160 162 164 166 166 170 172 174 16 63
198 70
200 72
202 74
128 130 132 134 136 138 140 %2 204 76
206 78
160 B7
62 %
% 98 100 102 04 106 108 110 T %
166 38
168 40
770 i
64 66 68 70 72 74 76 78 7 i
174 46
28 0
» 3% 3 38 40 42 44 46 150 2
32 4
134 6
136 8
0 2 4 6 8 0 7 138 0
140 7
142 7. |Ubersichr IDX=-Seite
CADLU BIBLIOTHEK Maschinenbau — X Name: X NP, X
Einzeilige Kurzbeschrelibung
192
196
200
192 19 200 204 204
128
132
136
128 32 136 140 w0
64
68
72
64 68 72 76
76
0
4
0 4 8 2 6
T4 Ubersicht 1DX-Seite

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 45



CADLU BIBLIOTHEK Ebenentabelle DIN Maschinenbau

Papiergrofen: DIN A4 — AQ0 /' Zu verwendende Stift-Datejen: LG_05PEN + LG_07PEN / Zu verwendente Bemassungseinstellung DING06.DIM

EBENEN-NAME EBE-NR. | EBE-FARBE LTYP | LBREITE | e MHelE, PLOTTERKARUSELL-BESTUCKUNG
Sichfbare Kanfen dinn 0 Magenta 6 A raeleen | oyt | ossertie
Sichtbare Kanfen 1 Gelb 2 1 0.50 0.70
Verdeckre Kanren 2 Gron 3 6 1 0.25 0.35
Mittellinien 3 Weiss 7 7 1 0.25 035
Schraffur A Grau 9 A 1 0.25 0.35
BemaPung 5 Rof 1 1 1 025 0.35
Text 6 Magenfa 6 1 Tamltraien | oot | assrasots
Hilfslinien 7 arin 15 1 1 0.25 0.35
Strich-Zweipunkf-Linie —————— 8 Cyan 4 8 1 0.25 035
Symbole 9 blau 5 1 1 0.25 0.35
Ebene 6:
Linienbreite 1 0.25 0.25
Linienbreite B 0.35 0.35
Linienbreite 2 0.50 050
Linienbreite 3 0.70 0.70 025 035 050 070
Linienbreite &4 100 100

MASCHINENBAU-Symbolbibliothek

Seite e 46



	CAD4U(-XS) MASCHINENBAU-Symbolbibliothek
	Inhalt

	Vorwort
	Allgemeine Infos
	Warum ein Maschinenbau-Symbolbibliothek?
	Für wen ist die MASCHINENBAU-Symbolbibliothek geeignet?

	Umfang der Symbolbibliothek

	Installation
	Empfehlungen
	Ebenentabelle sichern
	Symbol-Indexseiten kopieren
	Einstellungen kopieren

	Aufbau der Symbolbibliothek
	Ebenentabelle
	Linienbreiten

	Bemassung
	Bemaßung

	Plotten (nur CAD4U !)
	Verschiedene Einstellungen
	Einstellung MBLG_05.PEN
	Einstellung MBLG_07.PEN
	Stiftplazierung im Plotterkarusell
	Plottertreiber ändern

	Grafische Symbolbibliothek
	Struktur

	Übersichtszeichnungen
	Unterteilung der MASCHINENBAU- Symbolbibliothek
	1. Formate und Maschinenbau-Formate
	2. Maschinenbau-Zeichnungshilfen
	3. Maschinenbau-Symbole
	Indexnummern über 60000

	Blattränder und Schriftfelder
	Papiergrösse
	Massstabs-Veränderungen
	Anmerkungen
	Symbole einsetzen
	Cut out
	Überschreiben von Symbolteilen
	Griffe


	Indexseiten-Übersicht
	Übersicht


